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Iar se spulberă valurile Tisei dela 
Sătmar pân' la Titel. Munţii se cutremură, 
pădurile's prinse'n furtună grozavă, urgie 
nespusă venit'a în ţară, alarmă suflaţi voi 
toţi, câţi venitaţi cu pieile de iepuri pe 
braţe şi acum purtaţi pe umerii voştri atila 
mândră. 

E 'n primejdie ţara şi naţia maghiară 
e 'n foc. Baltagul trebue spălat de rugină 
şi furcile în poalele dealurilor ridicate din 
nou. Valahii au insulat nobila naţiune şi 
răzbunarea va fi amarnică şi groaznică, 
vrednică de nobila naţiune şi înspăimânta-
se-vor pe veci netrebnicii Valahi! 

Au venit aici sălbatici şi goi şi flă
mânzi, muritori de foame mânând câte-o 
capră ori două oiţe dinaintea lor prin văile 
naţiunei, unde iarbă era. Si sclavi au fost, 
căci nici nu erau vrednici de alta, că-i 
neam prost şi viaţa lor era dobitocească şi 
numai trei naţiuni au fost în ţara Ardea
lului: nobilii Maghiari, vitejii Săcui şi 
cuminţii Saxoni. Iar Românii au fost robi 
şi nu aveau übertäte de loc şi nici pă
mânt o glie n'aveau. Că toate erau ale ce
lor trei nobile naţiuni. 

Şi nobila naţiune a fost cuprinsă de 
duhul dreptăţei şt "de voia dărniciei şi s'a 
sălăşluit în sufletul şi bunătatea cea fără 
margini şi a dat Valahilor proşti şi ne
vrednici : pământ, libertate, drepturi, tot ce 
este bun şi frumos pe pământ. Aşa că a-
cum nobila gintă sufere mizerie, amar şi 
nu are pământ, cât are de lipsă, că de 

dragul Valahilor tot Valahilor l'a dăruit în 
anul patruzecişiopt al dulcei libertăţi. 

Iară Valahul, ce-1 fără de lege nu vreä 
să 'nţeleagă, ci în sfânta zi de libertate 
vorbeşte între zidurile sfinte maghiare în 
limba româneasca şi pune vârf trădării ce
tind între zidurile sfinte maghiare ziarul 
românesc, care trădează patria şi mancă 
pe Unguri şi nu vrea pacea şi libertatea 
şi bunătatea, ci îndeamnă pe pacinicii Va
lahi să fie Români şi să-şi ridice capul cu 
mândrie, simţind cum în vinele lor se 
scurge nobilul sânge al vieţii latine. 

Furci li-ar trebui acestor Valahi, cari 
turbură apa blândului lupuţ, ce bea 'ncolo 
la deal şi totuşi ticăloşii Valahi din vale 
le turbură sufletul şi apa curată. Furci şi 
glonţ şi foc şi sabie asupra lor. 

Allons enfants! La rectorul universită
ţii şi bătând din pinteni să cerem oprirea 
graiului; valah dintre sfinţitele ziduri ma
ghiare, că trădează patria scumpă ma
ghiară şi nu-i de suferit. 

Simţesc durerea 'n piept. Sângele mi 
se zbate în roiuri aprinse în inima plină 
de văpaie şi ochii mă dor de focul, ce-i 
arde. 

Ah, ignobile domn. Năpraznic Tătar. 
Te vatămă limba românească şi litera, ce-i 
tipărită în graiul atât de nobil şi dulce pe 
tine te înfuriază şi te face să rânjeşti de 
mânie, ah, ignobile domn ? Furci amin
teşti sălbaticule şi 'n veacul al douăzecilea 
vreai să readuci în văile românescului Ar
deal sclavia şi domnia ta nelegiuită şi pri
gonirea dulcelui nostru graiu ? 

Ignobile domn, oricine ai fi, s'o iai 
la cunoştinţă, că neamul românesc s'a deş
teptat din somnu-i de moarte şi-i destul 

de viteaz să-i culce cu năpraznică lovire 
pe toţi, câţi atentează la limba sa, la soa
rele său, la viaţa sa. 

Acasă la noi în sat, şi aici în oraş şi 
în cetatea tăriilor ţării şi la tribunal şi la 
şcoală şi la universitate vrem dreptul lim
bei noastre româneşti. Cetiţi încă odată 
cuvintele popii valah Todor Hărşanu din 
Chimitelnic: „Decât să-mi dau şcoala din 
mână, mai bucuros mă las să mă ducă la 
furci, aşa să-mi ajute Dumnezeu". îşi apără 
şcoala, că-şi apără limba. Năpraznic T ă 
tar ! Uitat-ai cuvintele cronicarului nostru, 
că Românii s'au luptat mai mult pentru 
limbă, decât pentru viaţă. Nestrămutaţi, stră
moşii tot cu arma 'n mâni au stat. Au vă
zut şi munţi de oase şi de sânge râuri ro
şii, dar' din ţara lor nu-i scoase nici po
top şi nici furtună. Graiul lor de voie bună 
nu l-au dat. Nu l-au dat şi nici nepoţii 
nu-1 vor da. 

Sânt mândru de voi, tineri români, 
cari aţi înfrânt urgia duşmană şi aţi 
fost viteji apărând dreptul limbei româneşti, 
care este cel mai scump odor al nostru, 
mândria noastră, sufletul nostru, viaţa 
noastră. La graiul dulce al mamelor voastre 
altfel bate sângele în inima voastră, ochii 
strălucesc fiinţa românească, blândă, dar' 
aspră la mânie, chiar mişcările trupului 
vostru se mlădie rostind buzele voastre cu
vintele dulci româneşti. 

Neamul întreg priveşte la voi cu iu
bire, vă soarbe cu ochii, vă alintă şi-şi 
pune nădejdea în puterile voastre şi'n băr
băţia voastră viitoare. Deacum înainte vor
biţi româneşte, numai româneşte, tare şi 
ostentativ. Acasă, pe stradă, unde mâncaţi, 
la cafenea, când staţi de vorbă unii cu 

GRAIUL NEAMULUI 

„Fie-a voastră 'ntreaga ţară, 
Şi de cereţi vă mai dăm, 
Numai daţi-ne voi graiul 
Neamului" şi se sculară 
Să ne vremuiască traiul 
Câţi duşmani avem pe lume! 
Graiul ni-l cereau anume, 

Să-l lăsăm! 

Dar nestrămutaţi strămoşii 
Tot cu arma 'n mâni au stat: 
Au văzut şi munţi de oase, 
Şi de sânge râuri roşii, 
Dar din ţara lor nu-i scoase 
Nici potop şi nici furtună. 
Graiul lor de voie bună 

Nu l-au dat! 

Astăzi stăm şi noi la pândă, 
Graiul vechiu să-l apărăm; 
Dar pe-ascuns duşmanii cată 
Să ni-l fure, să ni-l vândă. 
Dacă 'n vreme tulburată 
Nu ne-am dat noi graiul ţării, 
Azi, în ziua deşteptării, 

Cum să-l dăm? 

Repezi trec cu vifor anii 
Ispitind puterea ta, 
Neam român! Cu ură mare 
Vor căta mereu duşmanii 
Graiului român pierzare: 
Dar să piară ei cu toţii: 
Nu l-am dat, şi nici nepoţii 

Nu-l vor da! 
Gheorghe Coşbuc. 

însemnări literare 
Un eveniment literar: INŞIRĂ-TE MĂRGĂRITE 

de Victor Eftimiu 
de E. Lovinescu 

Victor Eftimiu, tânărul Victor Eftimiu — 
căci prea e tânăr pentru a se putea supăra — e 
destul de bine cunoscut în Ardeal. A scris la 
„Ţara Noastră", la „Tribuna", la „Lupta" şi la 
„Luceafărul", aşa că în credinţa multora acest 
strănepot al soldaţilor lui Paulus Aemilius trece 
drept Ardelean... 

Cetitorii de peste munţi i-au gustat desigur 
fantezia poetică, ingeniozitatea cronicilor rimate 
sau nerimate, pitorescul povestirilor lui din 
munţii Pindului, pe care le-a sămănat cu dărni
cie, cu o vădită nepăsare şi chiar neîngrijire. Ce
titorii au apreciat mai ales uşurinţa, cu care tâ
nărul scriitor trecea dela un gen la altul, negreşit 

fără nici un gând de înoire sau de a aduce o 
notă personală, dar totuşi cu un vădit talent fi
resc, necultivat încă, ce nu se cunoştea pe sine, 
şi nu putea să-şi găsească o albie proprie. Era, 
ceeace s'ar putea numi un talent nefixat încă, un 
talent vagabond ca acele pârae de primăvară, 
care la topirea zăpezelor îşi caută o scurgere 
pretutindeni fără să şi-o găsească vre-odată; 
astăzi alunecă pe aci, mâne pe dincolo. Aşa şi 
tânărul scriitor încerca în toate părţile fără a 
avea răbdarea de a adânci, de a se' statornici. 
Marele muzicant Gounod spunea: ,Le talent est 
un torrent mais avec des quais". Victor Eftimiu 
era şi el un talent, dar fără „cheiuri"; îi lipsia 
stăruinţa, îi lipsia uneori avântul, iar alte-dăţi nu 
ştia trage brazda mai largă, mai cuprinzătoare, 
şi mai presus de toate n'avea o original täte. 
După cum eroul lui Chamisso, Peter Schlemil 
îşi căuta umbra, Victor Eftimiu îmi făcea im-
p'resia că-şi caută originalitatea, fără s'o poată 
găsi. Câţiva ani am privit la aceste încercări, ne
greşit simpatice, dar care nu pot fi privite totuşi 
decât ca nişte încercări; ele erau ca nişte simpfe 
vocalizări înaintea melodiei frumoase, pe care o 
aşteptam cu toţii. 

Aceasta o pot spune acum, dupăce aştep
tările s'au înfăptuit. Un scriitor nu ştie 'ade
vărul asupra lucrărilor sale, decât când o operă 
de valoare deosebită le aruncă pe celelalte în-
tr'o umbră nu întotdeauna meritată. Atunci fie
care îşi poate îngădui, fără de a fi bănuit de 
reavoinţă, să spună ce crede despre activitatea 
începătoare a scriitorului, chiar cu o vădită por-
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aiţii, când vă petreceţi, totdeauna şi pre
tutindeni. Acasă, ca la universitate, să nu 
se apropie frica de sufletul vostru, că voi 
sunteţi în oraşul acela duşman: naţiunea 
română. Şi naţiunea română trebuie să 
fie vrednică de originea sa nobilă şi mare. 
Furtunatic duşmanul vă ameninţă, dar' ce 
e val, ca valul trece, voi, bravi tineri ro
mâni, staţi rece şi neclintiţi în cetatea ne
biruită a iubirii voastre de neam. 

Trecut-au peste neamul nostru de 
viţă tare roiuri de duşmani năprasnici, 
după vremuri mulţi veniră. Unde sunt ei 
şi numele lor ? Au trecut, ca vânturile fu
rioase prin văile bătrânilor Carpaţi. Pădu
rile le-au răsvrătit, brazii i-au clătinat, 
pasările le-au alungat, apele le-au turbu
rat, dar' aer şi vânt fiind, s'au dus şi pie-
trile şi pădurea şi brazii au rămas, mai 
puternici fiind prin clătinarea furtunei, căci 
rădăcinele le-au înţepenit în fundul pă
mântului şi-s tari acum de nebiruit. 

Iată, 'şi ridică fruntea sa înourată de 
suferinţi neamul nostru cel românesc şi-i 
strigă duşmanului hotărârea sa bărbătească 
de a nu suferi mai departe fărădelegea şi 
nedreptatea de veacuri. 

Tinerime română, întăreşte-ţi sufletul, 
în care s'a îngrămădit amarul unui neam 
întreg, ridică steagul reînvierii strămoşe
ştilor virtuţi. 

Dunăre-ai văzut Smârdanul ? 
Spune-o tu, s'o spui şi eu. 
Şi noi ştim izbi duşmanul, 
Şi'n Români e Dumnezeu! 

Călătoria contelui Khuen Héderváry la Viena. 
Din Budapesta primim ştirea, că în 23 Martie 
n. ministrul preşedinte contele Khuen Héderváry 
va călători la Viena, fiind invitat să participe 
la prânzul de gală al Curţei ce se va da în 24 
Martie n. în onoarea împăratului german. 

* 
Greva ziariştilor croaţi. Conflictul ivit între 

dieta croată şi sindicatul ziariştilor croaţi ajun
sese la stadiul de rezolvire pe cale pacinică. 
Pentru aceasta s'au străduit atât dieta cât şi 
sindicatul. In cele din urmă însă ziarul Obzor 
a adus un articol, în care se relatează în mod 
tendenţios cele petrecute în şedinţă. Pentru a-

nire spre micşorare pentru a pune şi mai în lu
mină opera zilei, biruitoarea clipei de faţă. Iar 
când acest „opus saliens" nu vine, se întâmplă 
adesea ca scriitorii să rămână pentru totdeauna 
în dulcea iluzie a talentului lor, căci dacă şi 
iadul e aşternut cu bune voinţi, cu atât mâi 
mult această lume sublunară cunoaşte prea bine 
ce e indulgenţa, ce e tăcerea îngăduitoare, şi 
lauda aruncată uşurel de pe buze prieteneşti... 

* 
Poemul „feeric" înşiră-te Mărgărite, a fost 

jucat pe scena Teatrului Naţional din Bucureşti, 
aşa că e cunoscut de miile de spectatori ce l-au 
aplaudat cu atât entusiasm, apoi a fost publicat 
în Luceafărul (e drept că nu în forma lui de
finitivă) ce l-a făcut cunoscut şi cititorilor din 
Ardeal. Ar fi deci de prisos să povestesc cu 
de amăruntul cuprinsul celor două acte — lucru 
pe care l-am făcut de altminteri într'o confe
rinţă la Universitatea din Bucureşti şi într'un 
articol în Convorbiri literare. Aci, mă'voi măr
gini numai să desprind înţelesul mai larg ori mai 
filozofic al poemului, care departe de a fi numai 
o feerie, după cum l'a consacrat presa Regatului, 
are o perspectivă mult mai vastă, şi o originali
tate mai temeinică. 

însemnătatea poemului înşiră-te Mărgărite, 
e mai întâiu de a-şi fi scos subiectul din materia
lul urzit de fantázia, şi de imaginaţia bogată a 
neamului nostru. Făt-Frumos, Ileana Consin-
zeana, Smeul Smeilor sunt eroii acestui poem, 
dupăcum sunt şi eroii unui întreg ciclu de basme 
şi de legende populare, ale căror rădăcini merg 

ceasta ştire prezidiul dietei interzice până la 
alte dispoziţii prezentarea raportului ei în gale
ria ziariştilor. Prin această măsură conflictul s'a 
agravat din nou. Sindicatul ziariştilor a hotărît, 
că până la revocarea acestei măsuri a prezi
dentului dietei, nu se va putea delătura nici
decum conflictul. 

Politica în Ungaria 
Şedinţa Casei magnaţilor. 

Ieri la orele 5 d. a. Casa magnaţi
lor a ţinut o şedinţă scurtă, în care fără 
multă discuţie au fost primite proiectele 
militare. După deschiderea şedinţei preşe
dintele contele Csáky Albin a parentat pe 
membrii răposaţii : Zichy Nep. I., Haller 
K., Ghiczy B., baronul Bornemisza K. şi 
Horváth L. A urmat apoi cetirea raportu
rilor diferitelor comisiuni. Proectul de le
ge în chestia contingentului militar pe a-
nul 1911 a fost primit fără nici o obser
vare; tot aşa au fost primite şi proectul 
despre oferirea recruţilor pe anul 1911 
precum şi raporturile referitoare la aces
ta. In sfârşit s'a luat la cunoştinţă rapor
tul ministrului de comerţ în chestia pro
gramului de activitate a oficiului statistic 
pe anul 1911, şi cu aceasta s'a închis 
şedinţa. 

Dreptul electoral şi partidul poporal. 

In şedinţa de Vineri a Camerei de
putatul Simonyi-Semadam S. a declarat 
în numele partidului .poporal, că partidul 
nu doreşte sufragiul universal, egal şi se
cret. Simonyi a aprobat punctul de vede
re al contelui Ştefan Tisza şi între altele a 
spus, că Viena voeşte să octroeze asupra 
noastră sufragiul universal, ca astfel prin in
ducerea în eroare a masselor mari să îm
piedice aspiraţiunile naţionale ale Un
gurilor. 

Vorbirea aceasta a stârnit mare re-
senz în sînul partidul poporal, şi deose
bit la aderenţii sufragiului universal, egal 
şi secret. 

Se vorbeşte, că din cauza divergin-
ţelor ivite între membrii partidului în ches-

mult mai departe până în adâncul strat al Arilor 
primitivi, de care sub forma aceasta încheagă 
totuşi o comoară naţională. 

O operă literară isvorîtă din mijlocul ace
stui element folcloristic era menită chiar dela în
ceput să placă tuturor, şi copiilor ce mai sunt 
încă legănaţi de frumuseţele basmelor şi de oa
meni mai în vârstă, cărora le place să li-se 
evoace nişte timpuri fericite... Dar până aci sun
tem în feerie, ne învârtim în basm. Meritul poe
tului ar sta mai mult în dibăcia în care ştie în
via nişte figuri pe de-a întregul întocmite de 
imaginaţia poporului, în meşteşugul versului, în 
poezia, cu care ar învălui pe aceşti eroi, de alt
minteri atât de uşor de poetizat.' 

Am spus însă chiar dela început că poe
mul lui Victor Eftimiu se ridică deasupra unei 
feerii. Poetul a prelucrat materialul folcloristic. 
Dacă arta după teoria lui Bacon este omul a-
daos naturei, în Inşiră-te Mărgărite poetul s'a 
adăugat imaginaţiei populare pentru a face o 
creaţie personală, privind într'o lumină nouă şi 
neaşteptată pe aceşti eroi consacraţi de legendă 
într'un anumit fel. 

La elementul feeric se alipeşte şi meritul 
unei concepţii originale, de o fină nuanţare psi
hologică... E drept că această concepţie' n'a fost 
realizată în chipul cel mai energic şi mai vădit, 
dar nu i-se poate tăgădui fiinţa ei..! 

In poemul lui Victor Eftimiu se povesteşte 
eterna luptă, între cei doi eroi Făt-Frumos şi 
Smeul Smeilor pentru stăpânirea frumoasei Ilene 
Cosinzene; dar această luptă atât de prielnică 

tia dreptului electoral aderenţii sufragiului 
universal vor ieşi din partid. 

Vedem deci, că întreaga politică a 
partidelor ungureşti e o minciună. Ele 
vestesc radicalismul şi liberalismul, dar 
îndată ce ar trebui să-1 facă, îşi lapădă 
programul şi interesele poporului le jert
fesc intereselor lor de clasă. 

Singur numai sufragiul universal, egal 
şi secret, care nu va mai putea întârzia 
mult, va putea curaţi viata publică de a-
ceastă politică de duplicitate şi va pune 
odată sfârşit tragerei pe sfoară a alegă
torilor. 

Partidul naţional român 
şi budgetul. 

Din Budapesta ni-se telegrafiază ur
mătoarele: La şedinţa de eri şi azi a Ca
merei au luat parte şi deputaţii naţiona
lişti d-nii dr. Teodor Mihali, dr. Ştefan 
C. Pop şi dr. Alexandru Vaida-Voevod. 

Din cauza timpului înaintat d. dr. A. 
Vaida şi-a amânat vorbirea pe Marţi. Cu 
prilejul acesta d. Vaida va motiva neîn
crederea partidului român faţă de guvern 
şi va răspunde la atacurile deputatului un
gur Kállay Ubul în contra Românilor. 

Codul penal militar. 
In numărul său de eri ziarul „Vater

land" scrie următoarele: „Se vorbeşte, că 
în timpul cel mai apropiat ministrul-pre-
şedinte contele Khuen-Héderváry va pre
zenta M. Sale împăratului spre sancţio
nare proiectul noului cod penal militar. 
Faţă de ştirea aceasta trebue să declarăm 
categoric, că în înţelesul legei dela 1867 
a Monarhiei austro-ungare, despre chestiile 
comune, codul penal militar nu se ţine de 
competinţa guvernelor austriac şi ungar, 
ci dreptuî acesta de a hotărî, în chestia 
codului penal militar, este exclusiv al de-
legaţiunei. 

Tot astfel şi colaborarea şi pregătirea,, 
precum şi prezentarea proiectului cade în 
competinţa guvernului comun. Deci, sta
bilirea drepturilor şi datorinţelor membrilor 
armatei comune, în înţelesul legei delai 
1867 e chestie comună. Până când hotă-

lui Făt-Frumos, în basmele noastre, este întru 
câtva prefăcută de poet... Simpatia lui nu merge 1 
către alintatul de soartă, Făt-Frumos, ci mai mult 
cătră Smeu, care departe de a fi monstrul din 
basme, ce scuipă foc şi are şapte capete, e înj' 
concepţia poetului, un om ca toţi oamenii, ridi-i 
cat de 'jos, un plebeu viguros şi răsvrătit împo-| 
triva destinului nedrept, un ambiţios mânat der 
un ideal superior: ideal de a-şi câştiga, el, omul; 
de rând, o împărăţie, fie prin vol'nicia braţului' 
său, fie prin răpirea unei fete de neam mare,; 
Iată de ce a furat pe Ileana Cosinzeana, care a-? 
vea să aducă cu dânsa o împărăţie... > 

Alături de acest Smeu, figură înadevăr ti| 
tanică, Făt-Frumos, copil răsfăţat, tânăr blondf 
efeminat, suspinător statornic după Ileana, al 
cărui ideal se mărgineşte la cucerirea unei fej 
mei, pe care nu fusese' în stare s'o păzească, n| 
pare mult mai micşorat... In această răstălmăciri 
a basmului stă me'ritul cel mai curat al poetul 
iui şi în creaţia atât de personală a Smeuluf 
în care sunt toate elementele unei mari creat* 
poetice, fără a fi însă "şi în chipul cel mai feţ 
ricit aduse la înfăptuirea lor estetică... { 

* i 
Numai, asupra acestui lucru îmi pusesem 

ca ţintă să stăruesc... Poemul lui Victor Efif 
miu e mai mult de cât o feerie; locul lui înl< 
teratura noastră e mai însemnat. ; 

Peter Schlemil şi-a găsit umbra şi Vicii; 

Eftimiu şi-a găsit originalitatea... Fantezia li, 
simţul poetic, îndemânarea la versificaţie, o dei' 
sebită pricepere scenică îl îndreptăţesc de a ci i 
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rîrile acestea ale constituţiei vor rămânea 
neschimbate, până atunci un nou cod penal 
militar elaborat de guvernul de dincolo de 
Laita şi votat de parlamentul maghiar-
croat, nici când nu va fi obligator pentru 
armata comună. De aceea putem nădăjdui, 
că guvernul şi parlamentul de peste Laita 
nu vor pune în joc astfel de- încercări fără 
rost, cari ar vătăma Constituţia comună a 
Monarhiei". 

Ştirea aceasta a făcut mare senzaţie 
în sânul guvernului şi la partidul guver
namental. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 18 Martie. 

Şedinţa se începe la orele 10 şi un sfert 
a. m. 

Prezidează Návay Lajos. 
Preşedintele: Prezintă rescriptul Casei mag

naţilor despre votarea proectelor militare, precum 
şi despre programul de activitate al oficiului 
statistic pe anul 1911. 

Interpelaţii. 
Barcsay Andor, cătră ministrul de interne, 

în chestia activităţei anchetei pentru stările ad
ministraţiei din comitatul Hunedoarei. 

Sümegi Viimos, cătră ministrul de finanţe, 
în chestia exploatărei izvoarelor de gaz terestru 
din Transilvania. 

Holló Lajos, cătră ministrul de honvezi, re
feritor la declaraţia ministrului de externe englez 
cătră ministrul de honvezi în chestia reducerei 
cheltuelilor afacerilor externe. 

Desbaterea budgetului. 
Issekutz Győző (guvernamental): Vorbeşte 

despre starea insuportabilă a slujbaşilor de stat. 
Polemizează cu vorbirile oratorilor opozi

ţionali în chestia situaţiei de mare putere a Mo
narhiei şi concede, că 'deşi cheltuelile externelor 
sunt mai mari, dar în interesul siguranţei vieţei 
noastre de stat necondiţionat sunt necesare. 
Istoria ne-a dovedit, că Ungaria totdeauna a fost 
putere mare, iar dacă câte odată înceta să fie 
atare, ea. totdeauna s'a aflat sub influenţă străină. 
E datoria tuturor guvernelor lumei, să se năzu
iască a compune un astfel de budget, care să 
nu primejduiască consolidaţia internă a statelor. 

Din cauza cheltuelilor militare enorme sluj
başii sunt foarte slab plătiţi. 

Votarea budgetului nu e numai o datorie 
patriotică, ci ea e şi un fapt raţional. (Aprobări şi 
ovaţii în stânga). 

ceta şi mai departe în largul cuprins al basme
lor noastre pentru a scoate opere nouă, cu o 
întipărire personală, în care poezia poporului să 
se îmbine cu fantázia şi spiritul inventiv al poe
tului, ca şi în Inşiră-te Mărgărite, care în în
ceputurile noastre teatrale a fost un adevărat 
eveniment literar. 

Dr. STEFAN TAMAŞDAN 
medic univ. special ist In arta dentistică, 9 

ARAD, vis-á-vis cu casa comitatului. 2 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. • 

Consultaţii de la orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. g 

Kovács Gyula (part. econ.): Polemizează cu 
vorbirea Iui Issekutz în chestia situaţiei de mare 
putere a Ungariei. E o greşală mare, că în străi
nătate Ungaria e reprezinta'tă prin legaţi şi am
basadori străini. Pentru contrabalansarea faptului 
ar trebui, ca deputaţii unguri să meargă în străi
nătate, să facă cunoştinţă cu şefii politici şi ast
fel să-i informeze despre stările ungureşti. 

Farkas Pál: Pe cheltuiala statului? 
Kovács Gy.: Nu ştiu, dacă d. deputat îşi face 

toată călătoria pe cheltuiala statului, dar fiind 
d-sa aşa avut, ar putea călători pe cheltuiala 
proprie, de-oarece astfel ar aduce ceva folos 
ţărei. 

Fărkas Pál: Dar nu fiecine poate avea no
roc la bursă. (Ilaritate). 

Kovács Gy.: Vorbeşte despre stările bănci
lor din provincie. 

Nu primeşte budgetul. 

CORESPONDENTE DIN TARĂ 

Ştiri din Braşov 
— Dela corespondentul nostru special. — 

Japonezii la noi — Paralelă între arta din 
Bran şi cea din Japan - Oameni cari cot-
corosesc — Iarăş skioptikonul — Un apel 
cătră Societăţile de lectură ale teologilor şi 
pedagogilor noştri — Aşteptăm dela Con-

sistor: pace sau răsboiu! 
Braşov, în 4 Mart. v. 1911. 

Patru Japonezi „în persoană", cum ar zi
ce Caragiale. Doi bărbaţi, două femei : actori şi 
actriţe. Ei reprezintă piese veritabile japoneze, 
în costume veritabile japoneze şi în graiu veri
tabil japonez. 

Una dintre cele două actriţe zice că ar fi 
o celebritate ; se chiamă Hanako. Cum cei mai 
mulţi nu-i cunoaştem pe straşnicii biruitori ai 
colosului muscălesc decât de pe paginile revis
telor ilustrate, se înţelege, că ne-am luat la în
trecute, ca să ne asigurăm câte un loc la trea-
tru într'una din cele două seri, în cari au jucat. 
Voiam să vedem ceva exotic. Atât. Cine a mers 
cu alte gânduri s'a cam înşelat. Noi am fost sa
tisfăcuţi. Căci tot ce am văzut a fost exotic. 
Exotice au fost piesele, „Mordsgeschichten" le 
zice Neamţul. In piesa întâiu din 4 Japonezi vii 
şi sănătoşi 3 mor sfâşiaţi de cuţitoaiele unui al 
patrulea, care dacă singur rămâne în viaţă, este 
numai fiindcă nu se mai găseşte al 5-lea Japo
nez viiu în piesă, care să-i junghie şi pe el. 

Exotic a fost jocul scenic, exotic dansul cu 
evantaliul, exotică, of, of, of, ce exotică a fost 
muzica lor de ghitară ! Brănenii noştri dansea
ză la sunetele plencuitoare ale unei tobe ; toba-i 
dipla Branului ; totuş suporţi sănătos această 
muzică naţională. Căci toba din Bran plencueşte 
numai, dar ghitara japoneză, of, of, ea şi plen
cueşte, şi schimbă la tonuri şi vibrează strident 
şi sună 'falş ; şi apoi toba ţ i n e măcar tactul, ghi
tara japoneză nu ştie de tact... Ei, muzica asta 
e perfect de exotică !.. Exotic le-a fost în fine 
graiul... Eram curios să aud vorbindu-se limba 
vitejilor lui Togo... Japonezii ăştia nu vorbesc 
din gură, ca noi. Ei vorbesc din gâtlej, şi încă 
din fundul gâtlejului... Nu ai impresia „vorbitu
lui";... ei cotcorosesc ca găinile... Da, exact, nu 
am termin mai precis şi mai corăspunzător pen
tru de-a caracteriza graiul lor: curat cotcoro-
săsc... Hanako o păpuşică mică de femeiţă, cu 
o gură cât un degetar, 'cam trecută, are talent.,. 
Joacă cu temperament şi ştie să moară cu mult 
realism... 

Face să-i vază omul odată de curiosi-
tate ! 

Şezătoarea despărţământului Asociaţiunei 
noastre, care avea să sé ţină Duminecă, a tre
buit să se amâne din pricina Japonezilor, pecari 

mulţi voiau să-i vadă. Folosesc ocazia ca — în 
locul raportului despre şezătoare — să aduc iar 
vorba la skioptikon şi rostul lui cultural la noL 
Constatând într'una din corespondenţele mele 
trecute, că la noi în Braşov skioptikonul a ajuns 
să fie unealtă indispensabilă a muncei noastre 
culturale de toate zilele, mi-am exprimat regre
tele că celelalte skioptikoane ale Asociaţiunei 
sunt — durere — unelte de lux, cari se văd nu
mai la sărbători mari. Că cele mai multe centre 
culturale româneşti peste tot nu au la dispoziţie 
nici un skioptikon, despre asta nici n'am mai 
vorbit. 

Să pleci tu cu skioptikonul din sat în sat, 
ca să duci lumina acolo unde ea lipseşte şi unde 
se aşteaptă mai mult!! 

Ce teren bogat şi frumos de activitate pen
tru tinerii noştri ofeliţi (folosesc aci terminul cam 
diochiat de „oţelit" fără nici o ironie). Ce muncă 
de pioneri culturali! Ce ocazie de contact cu 
poporul, deci de cunoaştere reciprocă! Ce sănă
toasă temelie şi potrivită pregătire pentru viitorii 
bărbaţi conducători ai neamului! Ce izvor nese
cat al iubirii reciproce între domni şi popor! Ce 
ser fără greş împotriva baccilului de crâşme 
şi cafenele, care molipseşte pe mulţi tineri de-
ai noştri. 

§i ca să nu rămân numai la generalităţi, 
m'am gândit în linia întâiu la tinerimea studioasă 
dela institutele noastre teologice şi pedagogice. 
In toate seminariile noastre tinerimea, viitorii 
preoţi şi dascăli, e constituită în societăţi de 
lectură.' Societăţile aceste au capitalul lor de 
avere, mare, mic, dar îl au. Un skioptikon foarte 
bun azi se capătă cu 5—600 coroane. Fiecare 
societate de lectură a candidaţilor noştri de 
preoţi şi învăţători ar trebui să-şi procure câte 
un skioptikon bun (cu timpul: şi două sau trei) 
şi sub conducerea unui profesor de specialitate, 
să deprindă pe toţi membrii societăţii cu ma-
nuarea şi întrebuinţarea practică a skiopti-
konului. 

Iar în vacanţele de Crăciun, de Paşti şi în 
vacanţele de vară societăţile să constitue mai 
multe echipe de tineri teologi şi pedagogi, cari 
să plece cu skioptikonul la sate, unii într'o parte, 
alţii într'alta. Nu-mi pot închipui pentru tinerii 
noştri, viitori dascăli ai neamului, o ocupaţie mai 
potrivită şi mai nobilă decât acest apostolat cu 
skioptikonul în şirigla căruţei. Auzi-mi-va cineva 
glasul meu doritor de bine?... 

* 
Ştiţi bine că dreptul de numire sau alegere 

a protopopului este 'n definitiv în mâna Consisto-
riului. Alegerea făcută în tract are numai rostul 
unei candidări. împrejurarea aceasta s'a folosit de 
conducătorii poporului din Braşov-Scheiu, extrem 
de întărâtat în urma votului sinodului electoral 
protopopesc, ca să calmeze puţin spiritele şi să 
mai potolească indignarea explicabilă a oameni
lor. Nădejdea întemeiată, că Consistoriul nu va 
brusca voinţa unanimă a primei parohii din me-
tropolie, numind de protopop o persoană, care 
nu a întrunit nici măcar un singur vot în paro
hia, al cărei cap va fi chiemat să fie, — şi că 
va ţine cont de interesele de vieaţă ale institute
lor noastre culturale din Braşov, cari numai sub 
aripile ocrotitoare ale Bisericii Sf-lui Nicolae din 
Braşov pot să crească şi să se desvolte, — zic 
această nădejde a potolit scandalul gata să izbuc
nească, — ajurnându-1 cel puţin până Luni în 7 
Martie v., când se aşteaptă ca Consistorul în şe
dinţă plenară să se pronunţe definitiv şi fără a-
mânare în această chestiune, pentru noi Braşo
venii de capitală însemnătate. Căci acum la noi 
nu se mai tractează de persoane: cine-i mai bun 
de protopop, cine n u ? Chestiunea aci es te : să 
fie scandal la culme, sfâşiere pân' la cuţite între 
fiii Bisericii şi tăierea tuturor nădejdilor de întă
rire a şcoalelor din Braşov? Sau: să fie mulţă-
mire generală între cei de bine, pace între scoale 
şi biserica susţinătoare a lor, deci progres în 
vieaţa bisericească şi şcolară din Braşov ? Aut — 
aut! — 

Ar fi de dorit ca Ven. Consistor să nu a-

N o u a t e l i e r d e m o b i l e ! 
Incunoştiinţez Onoratul Public din Arad şi jur, că am deschis un 

atelier de mobi le modern 
î n P i a ţ a T ö k ö l y N r . 5/a, unde execut orice lucrare din această branşă. 

Cu o deosebită grije 

i s c idile Şi ' 
curăţând chiar şi construcţia 

internă. 

Spri j in b inevoi tor , cere cu pro fundă s t i m ă : 
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mâne chestia aceasta, ci să dea un răspuns grab
nic, categoric şi liniştitor prin votul său bine cum
pănit — acelora, cari dela el aşteaptă: pacea tu
turor sau bellum omnium contra omnes! 

Cor. 

Ştiri din Cluj 
Perfidia şi minciuna ziarelor — O hotărîre 

absurdă a universitarilor unguri 
Când scriu aceste şire aerul şi spiritele 

Clujului sunt infectate de cele mai murdare min
ciuni, de erupţiile cele mai pătimaşe şi fanatice 
în contra a tot ce e românesc — iar minciuna 
nu se opreşte între zidurile arhişovinistei cetăţi 
a Clujului, 'ci să lăţeşte peste întreaga ţară, ve
stind cu limbi de foc, că sărbările naţionale din 
15 Martie au fost conturbate de studenţii valahi 
„O josnicie atât de cutezată, care e mai mult 
decât trădare de patrie. Sunt trădători născuţi. 
Ne supără faptul, că josnicia aceasta şi-o arată 
în o zi sfântă, desbrăcându-se de cinstea şi da-
torinţa de cetăţeni ai acestei patrii. Sunt mai 
sălbatici decât 'se ştie, ceeace trebuie să ştie un 
om cult: sentimentele altuia trebue să le cin
steşti". (Újság 16 Martie). 

In capitala ţării „Pesti Hirlap" incidentul 
acesta îl aduce în legătură cu pregătirea Ro
mânilor pentru lupta viitorului în contra Maghia
rilor. In fiii neamului rom. isbucneşte sălbătă-
cia şi ura vecinică în contra Ungurilor, să cred 
deja stăpâni pe pământul Ardealului. întâm
plarea aceasta poate a fost de lipsă, pentru a 
să recunoaşte, că nu trebue să pactezi cu Ro
mânii, ci trebue să-1 stârpeşti cu foc, unde 
numai poţi, până nu e târziu. 

Voi povesti în scurt despre profanáéra ser
bărilor : 

E fapt, că atunci, când mulţimea, ce serba 
ziua de 15 Martie, înainta pe strada „Egytem" 
înaintea edificiuiui Menzei Academice — între 
zidurile căreia nu se afla nici un universitar ro
mân, fiindcă e hotărîre, ca nici un român să nu 
fie primiţi — din catul prim o chilie din colţ — 
se aud ' strigăte batjocoritoare la adresa mulţi-
mei, iar baronului Weselényi, ce mergea în frun
tea multimei, i-a strigat „Vrei să ajungi Exce
lenţă" ? ! 

Mulţimea indignată şi târâtă în sentimen
tele sfinte de egalitate, libertate, frăţietate, s'a 
gândit, că de bună seamă profanatorii sunt Ro
mâni, cari şi de altcum sunt ostili faţă de aceste 
serbări şi fără a se cerceta ceva despre starea 
faptică, presa ungurească varsă venin şi ura fa
natică în contra tinerimei române pururea con
ştiente de chemarea datorinţelor sale. 

Astăzi în 16 Martie s'a cercetat asupra 
cauzei, iar rezultatul — după cum l-am prevăzut 
noi — deşi neplăcut pentru mulţi a fost, că un 
ungur neaoş cu numele Mondis Gyözö stud. 
med. este dat afară pe vecie din edificiul „Men
zei" pentruca a profanat sărbătoarea sfântă a 
poporului maghiar; iar alţi trei universitari: 
Feingeubaum Grünnfeld şi dr. Kosma sunt daţi 
afară din motivul că fiind în chilia lui Mondis, 
n'au ajuns până la acel grad al patriotismului, 
nu li-sa deşteptat simţul naţional într'atâta, ca 
să înpiedece pe Mondis dela'scandal. 

Tot o machinaţie a oamenilor de speţa lui 
Grünfeld a fost şi ridicola comedie, că vre-o 
câţiva câni au fost legaţi la grumazi cu tricolor 
unguresc, pentru a serba şi ei ziua mare de li
bertate şi frăţietate. 

Toate acestea poate au fost puse la cale, 
pentru a ne prezenta pe noi în haina trădărei. 
Ce vor zice la aceasta foile, cari au buciumat 
scandalul şi au vărsat veninul în contra noastră, 
oare îşi va veni în fire publicul, care zilnic e 
îmbătat cu scornituri, fantasmagorii şi minciuni 
patriotice şi oare ce va zice poporul maghiar, 
care îşi vede batjocurite ideile sale mari — chiar 
de fiii săi. Credem, că întunerecul, care ascunde 
păcate şi scopuri meschine şi josnice, îl va lu
mina odată raza soarelui, a adevăruiui si a drep
tăţii pentru a dărîma cetatea minciunilor făuri-
toárea patriotismului fals. 

într'o astfel de lume de simţiri şi cugetări, 
unde sentimentul e atot puternic să nu ne 
mire hotărîrea absurdă a tiner. univ. maghiare. 

Cazul cu bătaia pentru „Românul" îl cu
nosc cetitorii, cunosc şi minciunile în jurul ace
stei chestii; relev însă o hotărîre, fără păreche în 

vremea de azi. Şi anume: tinerimea maghiară 
dela „Egyetemi kör" înainte de aceasta a hotă
rît şi de fapt a şi trimis o rugare la ministru de 
culte, ca să împedece tinerimea univ. română, să 
vorbească româneşte în edificiul universităţii, căci 
prin aceasta se periclitează caracterul unguresc 
(care nu-1 are, dupăcum bine dovedeşte, rugarea 
şi hotărîrea lor) a universităţei. 

Nu înţeleg, că o societate academică ma
ghiară cum se poate cugeta atât de strâmt şi 
neacademic, cum nu ştie rostul cultural al po
poarelor de azi, cum nu ştie legătura dintre in
divid şi stat, cum nu ştie, că statul nu poate să 
aibă nici o ingerinţă în chestiile şi drepturile na
turale şi private ale omului, cum nu ştie, ceeace 
ştie toată lumea, că statul acesta e stat poliglot, 
iar nu naţional unitar, cum nu ştiu să tragă con-
seqenţele ce urmează din acest adevăr, cum nu 
ştiu ş'i nu s'au cugetat, că hotărîrea lor nu se 
uneşte, ci chiar sfarmă caracterul universal al 
universităţei, dar ce să mai continuu, pentru a 
nara ceeace nu ştie — când ei cugetă atât de 
patriotic. 

Pasul şi hotărîrea aceasta pune o pată nea
gră, compromite şi prezintă într'o lumină falşă şi 
josnică — ideile de libertate egalit. şi fraţ., cari 
trebue să stăpânească pe toţi, cari se strămut cu 
gândul la zilele agitate de 15 Martie 1848. „Va
dabbak, semhogy megértenék, mit minden isko
lázott ember tud : a mások érzelmeit tiszteletben 
kell tartani." (Újság), aşa ne înjură pe noi, tine
rimea română. Ce răspund la aceasta colegii 
noştri ? 

Premergând hotărîrii ministeriale, a decis, 
că în fiecare curs dela fiecare facultate a univer
sităţii să provoace pe studenţii români să nu mai 
vorbească româneşte, — ceeace s'a şi întâmplat 
în 16 Martie. 

Din partea noastră s'a dat răspuns negativ 
categoric, fiindcă noi ştim ceeace a uitat tineri
mea maghiară: „nyelvében él a nemzet". 

Puţin respect dovedesc faţă de ideile unui 
părinte a literaturei ungureşti. 

Faţă cu spiritele turburate, fanatice şi agi
tate până Ia culme, — deşi nu-i pentru ce, — a 
tinerimei univ. maghiare, tinerimea română pă
strează cea mai deamnă rezervă, disciplină şi 
unirea vrednică de lăudat. 

Aşteptăm hotărîrea senatului universitar, şi 
desminţirea minciunilor, răspândite de ziaristica 
ungurească — pentru a-se vedea adevărul. 

Se pot ivi conflicte, cari trebue mulţămite 
unei prese fără cap şi rabulistă — faţă de cari 
vor fi orbi, cei ce unde nu trebue, sunt treji. 

Cor. 

Din jurul Orăştiei 
De ieri dimineaţă o ploaie măruntă şi deasă 

se cerne ca prin sită, din înălţimile văzduhului 
în fire lungi, subţiri înviorând aerul şi reîmpros
pătând întreagă firea. Ne cade aşa de bine pre
ludiul acesta al primăverei, după gerul de astă 
iarnă. 

E atâta veselie şi viaţă în natură! Şi ar fi 
poate şi mai frumoasă primăvara, dacă, compa
trioţii noştrii din neamul lui Árpád înfrăţite dea-
binele cu fraţii lui Izrael, n'ar profana-o cu lau
dele lor răsuflate şi adesea chiar impertinente, 
presărate ici-colea cu aluzii pişcătoare la adresa 
Domnitorului şi a sfetnicilor săi. 

Doar' suntem în Idele lui Martie 1 
* 

Tot în 15 Mărţişor acţionarii institului de 
credit „Geogeana" din Geoagiul inferior şi-au 
ţinut adunarea generală îndatinată, care a decurs 
în cea mai perfectă ordine. 

N'aş releva acest moment, dacă institutul 
nostru nu şi-ar fi lărgit sfera de activitate, ampli-
ficându-se prin un nou ram economic foarte sa
lutar pentru poporul românesc din aceste părţi, 
înţeleg magazinul de cereale, a cărui lipsă s'a 
simţit de mult, însă n'a putut lua fiinţă până în 
prezent. Cu aceasta am făcut un pas însemnat 
înspre bunăstarea materială a poporului stors 
până Ia măduvă de lipitorile satelor noastre, de 
cari durere, avem prea multe în părţile acestea. 

In diferite comune se vor înfiinţa sucursale, 
cari stând în legătură cu centrala din Geoagiu, 
vor preveni toate ghişefturile murdare ale ovre-
iaşilor. 

Cinste se cuvine conducătorilor acestui in
stitut, cari aşa de bine îşi cunosc chemarea în 

vremurile acestea grele şi vitrege poporului ro
mân dela sate. 

Nădăjduesc, ca şi în viitor se mai pot re
leva astfel de fapte adevărat româneşti, isvorâte 
din inimi înţelegătoare pentru soarta poporului 
nostru. Cor. 

CRONICA EXTERNĂ 

Tensiunea 
dintre Franţa şi Rusia cu privire la 

China 
Republica franceză e foarte nemulţumită cu 

politica externă a Rusiei, care, în urma întreve-
derei dela Postdam, a luat o nouă orientare: a 
abandonat chestiile europene şi s'a devotat cu 
totul chestiilor din Azia. Dela dezastrul din 
Mandciuria încoace, Rusia n'a dat nici un semn 
mai riguros de viaţă în Extremul Orient. Toată 
diplomaţia ei s'a mărginit la un aranjament cu 
Japonia. Acum însă, dupăce a cedat Japoniei, 
şi-a rezervat mână liberă şi ea în Persia şi Mon
golia. 

Rusia e decisă acuma să-şi detragă pre
stigiul cam ştirbit, în Asia. şi de aceea a schim
bat frontul politicei sale externe; şi ca conse
cinţă, este că s'a schimbat caracterul alianţei 
franco-ruse. Litera a rămas dar spiritul ei s'a 
alterat. 

Rusia nu mai ţine ochii ţintiţi spre Apus, 
ci spre răsăritul Aziei. Noua staţiune politică 
indispune însă profund Franţa, căci ea înţelege 
acum, că Rusia nu se lasă în nici într'o combi-
naţiune, al cărei vârf să fie îndreptat în contra 
Germaniei, şi din cauza aceasta, Rusia asigu-
rându-şi mână liberă în Azia, ea îşi permite să 
se lase în conflict cu China. 

Diplomaţia franceză mai trage din noua 
situaţiune şi ó altă consecinţă, şi anume, că me-
fistofelii cari au inspirat succesorului lui Iswolski, 
să-şi îndrepteze privirea în Azia, sunt împăratul 
Wilhelm, Bethmann-Holveg şi Kiderlen-Wächter. 
Aceştia sunt marii culpabili! Precum ocupase 
Germania Kiaotşau numai cu infernala intenţiune, 
că şi Ruşii vor ocupa portul Arthur, după care 
va urma dorul de a ocupa Corea, şi astfel fatal 
vor ajunge în conflict cu Japonia, (precum s'a şi 
întâmplat), tot astfel a înpins Germania impe
riul rus din nou într'un pericol incalculabil. 

Modul acesta de interpretare arată cât de 
iritată e Franţa de noua întorsătură a lucrurilor. 
Dar modul de' vedere al diplomaţiei franceze e 
eronat. Şi aceasta se poate vedea din următoa
rea argumentaţiune. Dacă se va ridica o puter
nică mişcare naţionalistă în China, aşa încât ea 
din cauza ei avea să sufere Rusia, (cum a su
ferit în cazul cu Japonia), atunci nu va fi cru
ţată nici Germania, a cărei situaţiune Kiaotşau 
e destul de expusă. 

Tulburările din Albania 
Din Albania sosesc ştiri, cari vorbesc de tulbu

rări provocate de guvernarea noului regim inau
gurat de Turcii tineri. Autorităţile turceşti nu dau 
o prea mare însemnătate acestor tulburări, dar şi 
din atâta se poate deduce, că ştirea corespunde 
adevărului, şi că în Turcia spiritele încep din nou 
să fie nemulţumite cu regimul din Constantino
pol. Guvernul turcesc asigură prin comunicatele 
sale, că primejdia nu este prea mare, şi că Tur
cia are şi singură destulă armată, ca să înăbuşe 
răscoala. Afară de aceasta guvernul Turcilor ti
neri îşi dă toată silinţa să afle, cari sunt cauzele 
nemulţumirilor, pe cari avea să le delăture cu 
toată sinceritatea. Atât pentru lumea europeană. 

Tulburările au fost provocate de încercările 
noului regim turcesc de a pune odată capăt stă
rilor anarhice din Macedonia şi Albania. Organi
zarea bandelor deja făcea imposibilă orice acti
vitate a guvernului din centru, iar pentru străinii, 
ce treceau prin aceste ţinuturi, era mai mare pri
mejdia, ca în Azia. 

Guvernul s'a pus aşadar să nimiciască toati 
aceste bande în urma mandatului primit dela ce
lelalte puteri europene. 

Dar când a aplicat aceleaşi măsuri pentru 
Macedonia şi Albnaia a comis guvernul o greşali 
mare, findcă împrejurările politice nu sunt de fe 
identice în ambele. 
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Macedonia s'a distins totdeauna printr'o ţi
nută ostilă faţă de guvernul din Constantinopol, 
Albanezii însă nu. Ambele ţinuturi sunt însă duş
mane oricărei reforme, cari i-ar scoate din cur
sul vieţii lor obicinuite. Silinţele guvernului au a-
flat de aceea cea mai mare nemulţumire, când a 
voit se desarmeze aceste bande. 

Afară de aceasta este însă încă un moment 
de importanţă îndeosebi pentru noi. Guvernul a 
voit să paraliseze acţiunea bandelor prin măsuri 
culturale. Aceste reforme se referiau mai ales la 
învăţământ şi au avut intenţia ascunsă să turci-
seze pe încetul Albania. 

Această măsură a întâmpinat la Albania cel 
mai bărbătesc protest, care în cele din urmă s'a 
prefăcut în mişcări, cari turbură în prezent pacea 
şi liniştea statului otoman. 

Gronica feminină. 
Mamele în familie 

Societatea noastră femenină cultă, parcă nu-şi 
mai dă azi samă pe deplin de chemarea mamei 
în familie. 

Nu numai la noi, ci şi la alte popoare, se 
pot vedea o samă de apariţii, cari se reduc la 
cauza, că mamele nu şi-au împlinit în casă, în 
mijlocul odraslelor lor, cea mai sfântă datorie: 
chemarea educativă. 

Rătăcirea aceasta grozavă a multor mame de 
azi îşi are izvorul în credinţa, ce cucereşte tot 
mai mult, că femeea trebue să apară cât mai a-
deseori în public, şi în ceealaltă credinţă, tot aşa 
de falşă, că mama şi-ar fi împlinit în cea mai 
mare parte chemarea atunci, când a sporit numă
rul vieţilor în lume. De aici încolo fie grija dă
dacei ziua şi noaptea, —- a guvernantei şi a in
structorului de casă. 

Spre a ne încredinţa despre felul de a fi al 
mamelor moderne, n'avem decât să le cercetăm 
în cuibul lor familiar: cum se afirmă acolo din 
punct de vedere educativ. 

De multeori nici nu le afli acasă. In odăiţa 
copilaşilor ele petrec prea puţin. Şi cât petrec a-
colo, ocuparea cu copilaşii nu este totdeauna des
tul de răbdătoare şi stăruitoare, logică' şi con
secvenţă. 

Despre vrednicia unei mame te încredinţezi 
îndată ce dai faţă cu copilaşii ei. O spun feţele 
mititeilor, gradul de curăţenie a mânuţelor, obră-
jorului şi a hăinuţelor lor. Mai departe: gradul 
alinirii lor mai mare fată de mamă ori de servi
toare. O spun : graiul mai îndemânatec al lor în 
rjDHlînCytS o r i ÍB i l l a limbi străină cuviinţa ori 
obrăznicia lor faţă de mama şi' oL-t-J-'i el" 

Dar mai avem de-a face şi cu alte scăderi 
din partea mamelor, mai ales a celor, cari nu
mai în treacăt se ocupă de copilaşii lor. E vorba 
ori de slăbiciunea dragostei de mamă, care nu 
vede nici un rău în purtările adoraşului său, — 
ori de comoditatea de-a scăpa de micile „şicane" 
ale acelora, şi astfel le împlineşte toate poftele 
şi le iartă orice ar face ei. 

In chipul acesta disciplina serioasă, dar în
temeiată pe cea mai curată şi adevărată iubire 
părintească, începe să dispară din educaţia noa
stră familiară, spre a da loc unui metod uşura
tic în creşterea copilaşilor. Mama desmierdată 
şi ea de societate, îşi creşte mititeii prea cu 
multe desmierdări, neobservând, ori poate des
considerând împrejurarea, că în felul acesta în 
viitoarele femei şi bărbaţi se desvoltăîn primul 
rând iubirea şi cultul eului propriu. 

Noi mamele, în mâna cărora sunt depuse 
destinele neamului, trebue să fim jaluze de fe
lul, în care avem să ne împlinim chemarea de 
mamă în familie. Chemarea educativă a mamei 
are să deie nu numai copii buni familiei, ci şi 
membri folositori societăţii şi neamului. 

Mamelor li-s'au dat spre acest scop încă 
dela fire două mijloace foarte puternice: iubirea 
de mamă, care pătrunde, încălzeşte şi preface 
totul după firea mamei în casă, şi deosebit de 
finul tact şi simţ educativ. 

O mamă, care ţine seamă de chemarea sa 
şi se foloseşte în mod logic şi consecvent de 
aceste două mijloace, va şti să ţină cumpănă 
între dragoste şi asprime când şi unde se cu
vine, şi nici-odată nu va cădea dintr'un extrem 
în celalalt. Prin aceasta va cultiva simţul moral 
al copilaşilor, care este baza caracterului. 

Mama înţeleaptă va şti să-şi mulţumească 

copilaşii cu puţinei, uneori chiar şi câte cu o 
vorbă bună, că ei nu-s deprinşi cu valorile ma
teriale. In chipul acesta se va deprinde copilaşul 
să fie cu încredere cătră mamă-sa şi modest în 
aşteptările sale. Astfel se seamănă în sufletul lui 
sămânţa mulţumirii cu puţin, care nu va lăsa să 
se desvolte în el lăcomia. 

Mama cum se cade va ţinea măsura cuve
nită, ca să nu facă copilaşilor prea multe sur
prize, fiindcă acele de multe ori sunt cauza stă
rilor de blazare cari se pot observa deja la 14—15 
ani ai copiilor. Din aceasta nu vor putea eşi nici 
odată bărbaţi şi femei cu idealuri mai înalte. 

De asemenea mama prin feliul de-aşi hrăni 
şi îmbrăca copiii, va trebui să se ferească de a-i 
împrietini cu un trai peste puterile şi câştigul 
familiei... 

In chipul acesta sunt chemate mamele să 
combată toate pornirile rele: egoismul, lăcomia, 
luxul, necuviinţele de multe feluri ş. a., cari de
vin tipice în viaţă, spre paguba indivizilor negli-
gaţi de manie şi în paguba societăţii; iar în lo
cul atâtor rele să planteze şi să cultive tot atâtea 
virtuţi. 

De opera aceasta de însănătoşare trebue să 
se ţie samă deosebit la noi, care suntem un neam 
mic, sărac şi apăsat de multe nevoi. Românca. 

Mama română 
Ceriul senin al vieţii noastre naţionale e a-

meninţat din ce în ce mai mult de nori grei plini 
de fulgere nimicitoare. 

Puternicii atotstăpâni, îşi întind zi cu zi 
mreaja sugrumătoare de pravile, spre a stânge 
ori ce suflare românească în noianul utopicului 
„marele stat maghiar". 

Ca monstrul mării, polipul hâd, care-şi în
tinde braţele c u lăcomie, pe ascuns, spre a-şi în
şfăca prada ochită, aşa se iau una câte una mă
surile spre a ne înăbuşi limbă şi simţiminte, a 
ne nimici şcoli, credinţe şi tot ce alcătueşte te
melia unui neam. 

Uzurpatorii puterei în planurile lor de nimi
cire au uitat-o însă pe femeea română, sentinela 
neamului, care stă de veghe la prosperarea vieţii 
naţionale, neclintită ca o stâncă de granit, înfrun
tând fulgere şi tunete, dispreţuind străduinţele po
lipului târîtor. 

E învederat, că nu -ş i dau seamă, ce putere 
superioară de supraveghiere are neamul nostru în 
femeea română ca mamă, această strajă credin
cioasă şi neadormită, care îşi face c u sfinţenie 
datoria de a păstra limba şi credinţa strămoşea
scă, de aş apăn vatra, copiii, pe siné de jaf şi 
prăpăd, de cotropirea duşmanului sălbatec. 

W- " - . ' „ . a a f--si şi va fi întotdeauna la 
înălţimea chemărei ei. Cu ochii la binele neamu
lui, ca la o icoană de altar, veghează ea la inte
reseié n a ţ i u n e i , a i i u m u în inimile plăpânde ale 
copiilor simţăminte româneşti, poezia graiului ro
mânesc: dragoste, cult pentru neam. 

Veghiarea s'a cristalizat la Româncă în vir
tute, virtutea cea mai frumoasă şi neperitoare, 
care se va stinge numai odată cu viaţa ei, adică 
atunci, când razele soarelui nu vor mai zâmbi 
acestui rotogol pământesc. 

Nu, să nu ne temem, că neamul nostru va 
fi înecat de urgia deslănţuită. Numai poporul 
care-şi pierde limba, se poate teme de pierdere, 
Dar noi, vom trăi cât pământul, căci avem la că
min o păzitoare conştientă de menirea ei în lume, 
mama româna: chezeşia viitorului de aur al nea
mului. 

Chiar şi atunci, când vrăjmaşul crunt, în 
turbarea-i oarbă ne-ar dărâma biserica şi locaşu
rile de cultură şi ne-ar călca în picioare orice 
drept, limba nu ne-o poate răpi, căci în familie 
unde se vorbeşte graiul mamei, nu pot pătrunde 
jandarmii brutali. 

Nu, comoara noastră cea mai scumpă, dul
cea limbă românească, nu ne-o poate fura duş
manul, doar trecând peste trupul sentinelei, căci 
nimic nu poate prăbuşi crezul femeei române, 
crezul sfânt: dumnezeirea limbei şi ale idealuriior 
româneşti. 

Şi cât de adânc e săpat acest crez în sufle
tul Româncei dela Tisa până la Prahova, care o 
face conştientă de datoriile ei de mamă, e do
vadă generaţia luminată, care a crescut la sânul 
ei, şi care se întăreşte în ciuda asupritorilor, a-
părându-şi cu o convingere tot mai comunicativă, 
tot mai elocventă drepturile fireşti: limba şi 
credinţa. 

Datorită mamelor, ne-am păs: 
atâtea veacuri pline de fapte e rud i t 
barbari şi s-o pierd n acum, 
s'au deşteptat la conştiinţa nai 
setate la libertatea vieţii naţionale ffl 

N u , duşmanul neindurat, nu ţ 
limba românească decât atunci, câî 0 v 
bătaia inimei la mama r o m â n ă . Va i r 1 
sunt naivi ceice cred, că un p o p 
ştiinţa valoarei sale proprii, se poat 
faţa pământului c u câteva trăsături d (Di1 

Toate sforţările atotstâpânilr 
topi în massele lor ai»ep as_ 
streine de firea noastră de latini visăti 
beră de zidul căminului familiar, 
înflorirea vieţii noastre româneşti. Pr 
sfântă însufleţirea, cu care se plămăc 
familiei idealuri naţionale, ca să poaţ ţjri 
mată vre-o dată de puterea bruta 

Dar abuzul de putere omoară p» luă 
talitatea deşteaptă răzvrătire : reacţii) n or 
energiile, făcând milioanele de inimi C e l 
fel, în solidaritate caldă — şi, conştjit- adi 
zesc, grăesc, protestează pânăce se ştii 
täte.... nei 

Izbânzile mari se răscumpără mrv s'a 
rinţe mari. n i 

Sufletul înfiorai de reh'gia : . *^>o^ to 
Româncei, d i sp r e ţu i a 4ß l e . 
riacără a eroizmului, cu da to r ; : . •:• 
a se gândi la vre-o răsplată, nici măcar i-f 
de a-i se recunoaşte meritele, f ă . i nici 
departe de interese josnice, de vanităţi <•« 
mama română, a veghiat ş i va vegffla în.' 
cultul credinţelor naţionale. Ea veghiază -
suferă pentru ai săi, pentru toţi, dar poi 
şi-1 lasă. N u l-ar părăsi pentru nimic în li 

Şi c u puterea influinţei, ce dă co rn 
unei răspunderi, ea va străjui până 'n v r e m i 
văzute păstrarea limbei: v i a ţ a însăş i a v.f 
pentrucă în ziua de judecată, când v î 
bată, că ce a făcut pe acest păn 
spune, ca poetul: 

„O, Doamne, în lume câ l ato stat, 
„In ochii săi plini de admirare, 
„Pe Tine te-am reprezintat. 

Neli Cor 

Buclele atârnăto^îii 
Da, da, din cuvânt tn cuvânt «\.te a« 

că buclele atârnătoare vor fi la modă, fn 
străbunele noastre, bine înţeles pe când 
ele tinere. 

în Paris numai uunele a periei" » 
roare. Acum deja în niiniuwra p , 4 < *ă 
potrivite de două p a r i . ;.' .iceíe u..;••«: v«u: s:w» 
resc moda. 

Buclele aranjate . , t dbui pl v m 
viitoare. Miciie u u c i 
modificându-te vor învinge, întocmai pe cum d 
coltajul a rămas neschimbat de ze:i de eni, < 
mică deosebire în fasi 

Te văd zimbind dubios Doamna nuja, 
nu fi necrezătoare. înţeleg dacă nu ai pic 
şi în general nu ai toate cele pretinse pe 
fusta-pantaloni, vei preferi mai bine rodiiaj 
acopere, dar că Dta vei fi între cele diu 
vei aplica acestea bucle de modă nouă, cu 
rare la bunul gust al Dtale, chiarJo. •>. 
lelor logice e mai presus de orice înd 

Buclele atârnătoare, vor fi la modă 
că vor avea farmecul noutăţii şi hotătt rl 
faţa. Este fără îndoială că nu să află rjaMl, 
câte-odată să nu aibă zi rea. D 
prejurările, chiar de ar avea jubriţe pe 
ori alte defecte toate acele disonante, 
armonia feţei frumoase să micşorează pr 
carea buclelor de modă nouă. Mă prov c 1; 
pildă eclatantă. Ai văzut vre-o dată un do 
bătrân cu creţele pe faţă bine îmbrăcat p!>mbâ 
du-se pe stradă. Ei vezi el ne va face plăcu 
impresie dacă în butonieră 'va avea o garo 
roşie. De-1 vom vedea însă în haine mura* 
negrijite, nepieptănat, cu musteţile atârnate 
gur că altfel vom judeca, cu un cu 
atârnate au plecat pe drumul cuceri .i 
gerea lor nu se mai poate împiedeca. 

Fără îndoială ele vor fi bine primiţi 
durata domniei lor cât va ţinea, asta nu sunt 
stare a o proroci, în tocmai după cum nu ; it 
ştiu, dacă peste cinci minute voi strănuta 
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Litere — A r t e — Ştiinţe 
3ictura bisericească română 

de Ion Kalinderu 

Discurs rostit la inaugurarea colecţiilor 
istorico-artistice din Bucureşti) 

I. 
Sunt numai din anul 1902 în Comisiunea 

ionun.entelor istorice, în locul rămas vacant 
rin încetarea din viaţă a prea regretatului V. A. 
Irechia. 

Comisiunea a făcut progresele de cari am 
jat cunoştinţă cu toţii, şi mulţumesc cu recu-
oştinţă d-lui ministru Haret şi d-lui Gîrbovi-
eanu pentru aprecierea ce au binevoit a rosti la 
iresa mea. Ii rog să creadă însă că, după cum 
iu cât datoresc aceste cuvinte măgulitoare ge-
erozităţii domniilor lor, tot aşa nu uit că ceeace 
ia putui împlini, s'a făcut numai graţie spriji
nim "?\/ng '.erului şi căldurei cu care am lucrat 

. *i ; ~-M'..-. ' Comişiunei, /ajutaţi fiind, cu price-
, de d-nji..arhitecţi şi secretari, care 

'icit, la rându-mi, cu toată sinceritatea 
îui î. ••; 'itru, pentru înviorarea ce a adus 

u Comişiunei monumentelor isto-
• .mţarea cassei bisericei şi pentru tot 

iu ş stăruinţa ce a pus — şi personal şi 
...'• lîrooviceanu — la conservarea şi res-

i mo imentelor noastre istorice, cari sunt 
Istirea vie a Istoriei, legătura dintre trecut şi 
zent. 

Nouă nu ne-au rămas statui sau astfel de 
ente simbolice, care să ne amintească fi-

. îi lor Domni sau faptele lor însemnate, 
ii : f. mănăstiri şi biserici, prin cari fe-

. -iţii îo- ...icmeietori, lăsându-le pomenire viito
ri: r> - oind să întărească astfel şi religiunea 
h r mu. ne-au făcut să vedem, în lumină vie, 
ái ip nuli erau înşişi pătrunşi de binefacerile 

,f-ot?.i _redinţe. Intr'unele din aceste sfinte lă-
găsesc zugrăvite chipurile Domnilor 

norilor, cari sunt înfăţişaţi ţinând ima-
ricei în mână, cum bunăoară: Mircea-

cu fiul său Mihail, ţinând biserica sf. 
Cozia; Neagoe Basarab cu Doamna 
copiii lor, ţinând biserica Curţei-de-

\tei-Basarab cu Elena Doamna, ţinând 
ănăstirci Căldăruşani şi a. m. d. Toate 
î arată si mai mult adânca lor iubire 
>.zeu, despre care vorbesc de altfel şi 

t«i "iîe de deasupra .şilor de intrare în 
.t\C< " !C!. 

qite;:an-cel-Mare ridică ^npă fiecare biruinţă 
serică, ca jertfă de mulţumită lui Dum-
"ot astfel Mircea-ct.-Bătrân, Alexandru-
Neagoe Basarab, M'nei Basarab, Vasile 

Luj ' mstantin Brâncovea:. ; gelosul protector 
a! i \'-. şi mai toţi ceilaK Voevozi, cari încă 

ît sfinte locaşuri,-, >u refăcut pe cele 
nate, sau le-au IV irit daniile dinainte, 

le-AII dăruit moşii nouă ori obiecte pre
tai mai întemeiat mănăstiri şi biserici mulţi 

ăi Altarului şi mulţi boeraşi evlavioşi, 
oţii, ííeía mic la ma o, priveau sf. bise-
pt scutul cel mai puternic al neamului 
Cuvine-se să ne aducem aminte si de 
dintre cari unele se întreceau cu Dom-

idirea de biserici, dăruindu-le însă mai 
oare şi mai cu searr odăjdii scumpe, 
a de jupânesele-soţil ile marilor dregă-
pe -íimptiri ai ţărei, care, prin viaţa re
ce duceau şi despre care ne vorbesc 

;e biserici, luau pildă de sus si o tran-
în jos, în celelalte straturi sociale. 

^1 această de laudă tradiţie s'a urmat din 
vechime până în zilele noastre, neîntrerupt. In 
timpurile din urmă, ea s'a îndreptat în mod na
tura! şi asupra trebuinţelor fizice şi luminărei 
minţei, după cum ne arată Aşezămintele Brânco-
veneşti, Eforia Spitalelor Civile, Şcoala „Elena 
Doamna", Fundatiunea Universitară r*rr] j« 
Fundaţiunea „Carol Elisabeta" pentru ajutorarea 

" n;l< R în vreme de s é m a şi altele. 

ßXCMPFEI puternic suni înşişi Auguştii noştrii 
- mi. 

încă dela urcarea pe tron, M. S. Regele, a-
dânc încredinţat că popoarele cari îngrijesc mo
numentele lor se ridică pe ele înşi-le şi că nu
mai prin harul lui Dumnezeu se pot săvârşi fapte 
mari şi bune, a avut toată solicitudinea pentru 
conservarea mănăstirilor şi bisericilor noastre is
torice şi a lucrat, împreună cu Augusta noastră 
Regină, la menţinerea şi întărirea evlaviei şi cre
dinţei în inimile române. 

Astfel, au ajutat la întemeieri de biserici şi 
au dăruit obiecte de cult la numeroase sfinte lă
caşuri din toată ţara, iar în vremea din urmă, 
când finanţele Statului erau strâmtorate, până a-
cum vr'o doi ani, M. S. Regele a întreţinut cu 
sute de mii de lei serviciul pentru restaurarea şi 
construcţia bisericilor cu care a fost însărcinat dl 
Lecomte du Noiiy. Pe Domeniile Coroanei, bise
ricile nouă sau restaurate radical, se datoresc de 
asemenea marinimiei Maiestăţilor Lor. 

Dar multe din mănăstirile şi bisericile vechi 
au mai fost locuri de scăpare în vremuri de re
strişte, întărituri pentru apărare şt locuri de învă
ţătură pentru neamul românesc. 

Dealungul multor veacuri biserica a fost 
chiar singura instituţie purtătoare de lumină; do
vadă vechile manuscrise şi cărţi tipărite. Litera
tura ce se făcea într'însele, bisericească ori lu
mească, e întemeietoarea culturei de mai târziu, 
cum şi un bogat izvor pentru cunoaşterea istoriei 
noastre naţionale. Intr'o vreme literatura aceasta 
a contribuit şi la apropierea sufletească a Româ
nilor de dincoace şi de dincolo de munţi, la for
marea unei gândiri şi simţiri româneşti comune. 
Şi tot pe măsură ce se răspândiau cărţile tipărite 
româneşte, dispărea limba slavonă din documen
tele de care aveau trebuinţă mai cu seamă să
tenii. 

Alături de faptele însemnate, de credinţa ne
strămutată în Dumnezeu şi de cultura noastră, 
aceste sfinte locaşuri ne amintesc totdeodată în
ceputul şi dezvoltarea artelor la noi. Pentru acea
sta n'avem decât să ne aducem aminte de vechile 
manuscrise sau de cele dintâi cârti tipărite. In or
namentele de pe frontispicii, în chenare, în în
floriturile titlurilor şi a literilor mari ale lor, 
găsim primele manifestaţii de artă în ţara noa
stră. 

Arta bisericească a evoluat şi la noi, mai 
ales în epocile de viaţă naţională puternică, care 
se ştie că sunt mai totdeauna si "ooci de înflo
rire estetică. De aceea şi mâîE&Js»hp|î bisencue 
întemeiate în asemenea epoci se disting prin po
doaba lor, după cum se poate vedea în preţioasa 
colecţie a Muzeului nostru de antichităţi, în co
lecţia noastră de aci şi în însuşi sfintele locaşuri. 
Construcţiile, cu minunate săpături de arcuri 
frânte, cu linii cari merg alături drepte până la 
mijloc, unde se taie şi se înalţă, cu ciubuce îm
pletite deasupra uşilor, cu roate de zmalţ colorat, 
înfăţişând animale fantastice din zodii şi din po
veşti ; iar înăuntru: podoabele icoanelor, preţioa
sele odăjdii de stofe scumpe şi grele, bogate cruci, 
potire şi vase sfinte, toate sunt de un stil şi de 
o execuţie artistică mai perfectă. 

Multe din comorile din trecut s'au pierdut, 
dar şi mai multe au rămas şi pot sluji ca o 
nepreţuită călăuză artiştilor Ia alegerea ele
mentelor constitutive ale artei noastre naţionale. 

Muzeul ce se deschide astăzi, e făcut în 
acest scop şi mai cu seamă pentru factorii no
ştri de biserici, deoarece creştinismul a dat pre
cădere picturei, ca una care poate înfăţişa mai 
bine pe omul supus abstinenţei, pe omul idealizat 
de creştinism. 

Cauza acestei preferinţe se poate căuta, nu 
numai în teama părinţilor bisericei vechi de a nu 
vedea, mai ales poporul simplu, căzând în idolo-
latrie prin întrebuinţarea sculpturei, dar şi în ca
noanele bisericeşti, cari opreau pe întemeetorii 
artei bizantine de a reprezintă omul sau oricare 
fiinţă vieţuitoare sub aspectul frumuseţei pămân
teşti; aceasta era privită ca o ispită a Necura
tului. I) )ria artistului era deci de a da figu
rilor num i expresivitatea religioasă, cea cuvi
oasă, extatică sau ascetică. Iată de ce arta acea
sta nu întrebuinţează animalele, decât într'un mod 

simbolic, şi nu zugrăveşte sfinţii, decât cu tru
purile dureros slăbite de lungi rugăciuni şi po
sturi, cu faţa palidă, dar cu ochii mari, fixi şi 
părând deschişi şi ţintiţi pentru totdeauna asupra 
tainelor cereşti. Iată de ce Bizantinii întrebuin
ţează ca element decorativ plante şi combinaţii 
liniare! 

Apoi, prin natura sa, pictura a fost şi este 
mai apropiată de speranţa ce ne dă credinţa în-
tr'o viaţă ideală şi cătră care ne îndrumează mo
rala creştină prin receptele ei. 

Iconografia bizantină îşi trage origina din ve
chile civilizaţii. 

D. Charles Diehl, în lucrările sale, aminteşte 
de un pasagiu de sf. Ioan Chrisostom, în care 
se vorbeşte despre portretele zugrăvite cu ceară 
(â l'encaustique). Mai sunt şi alte mărturii po
sterioare, care arată, că arta tehnică întrebuin
ţată în Egipt la portrete, era în toiu în Bizanţ 
prin secolul al VI-lea şi chiar mai târziu, în 
ce priveşte figurile sfinte. Episcopul Porfirie 
Uspenski a adus la Muzeul din Kiew icoane, 
probabil din secolul al VI-lea, din care se 
vede, că pictura icoanelor derivă din aceea 
a portretelor. Dar această derivaţie se poate 
vedea şi din alte icoane, din acelaş Muzeu, 
cum şi din picturile aflătoare în Muzeul din 
Cairo. 

în veacurile următoare arta bizantină a pă
răsit împrumutul vechilor civilizaţiuni şi a luat, 
sub puterea penelului şi a impulsului culturei şi 
firei dreptcredincioşilor, caracterul religios, dând 
concepţiunilor creştine strălucirea credinţei trium
fătoare. 

Astfel, după perioada din veacul al VI-lea, 
au urmat altele, până în secolul al IX-lea, când 
pictura bisericească orientală a trecut la carac
terul mistic. Acest caracter se găseşfe şi la Athos 
şi seamănă cu resturile iconografice păstrate în 
Peninsula Balcanică şi în ţările noastre până la 
Manuil, supranumit Panselin, care în veacul al 
XVI-lea, ca un Giotto al picturei orientale, a 
schimbat faţa picturei bisericeşti: „luminând 
cândva arta iconografiei, ca un alt soare şi întu
necând pe toţi zugravii vechi şi noi", după 
cum zice Furno-Agrafiotul. Porfirie Uspenski, 
acest paleograf rus, zice că Panselin a introdus 
pictura naturală, nu numai pe pereţii bisericilor, 
dar şi în icoane şi că până la el erau pre
ţuite chipurile făcute în linii drepte şi întune
coase, cu cele dcíá îvir şi că i c o a n a A i â t e e j 
Domnului, supranumită Vrednica, dela Protatul. 
„Din mâna uşoară a lui Panselin a ieşit şi s'a 
introdus în Athos iconografia naturală, şi acea
sta, nu după genul academiilor, ci după chi
purile, cari se găsesc în vechile manuscrise. Lui 
Panselin i-a venit în minte, dela sine sau 
împrumutată dela alţii, ideea să reproducă 
vechile reprezentaţiuni într'un desemn şi colorit 
conforme cu figura şi să redea culoarea şi îm
brăcămintea omului, mai regulat, mai viu, mai 
natural". 

La Ruşi, arta bizantină, curând după intro
ducerea ei, s'a resimţit de influinţele din Azia şi 
Occident, astfel, că a dobândit un caracter pro
priu. Dar aceasta numai în ce priveşte arhitec
tura şi sculptura, de oarece pictura a rămas cre
dincioasă stilului bizantin. Prin veacul ai XV-lea 
unii ţari au adus artişti din Occident, mai cu 
seamă Italienii, cari, fără a atinge tradiţia, au cău
tat să modifice în câtva pictura bisericească cre
ând stilul aşa zis: friajsky. 

în scrierea „Iconografia sau arta de a zu
grăvi templele şi icoanele bisericeşti", prea sf. 
Ghenadie, — întru fericire răposatul episcop al 
Râmnicului, — urmărind istoria picturei din mun
tele Athos, ne spune, că opera de regenerare a 
lui Panselin, deşi privită rău de unii, a fost 
totuş continuată în muntele Athos, întâiu de zu
gravul David, apoi de ieromonahul Dionisie 
Furno-Agrafiotul, cel cu manualul „Explicarea 
zugravilor", care a fost folosit şi de pictorul 
Damaschin, încetat din viaţă Ia începutul vea
cului trecut. 

Merită pomenire şi un alt zugrav dela 
muntele Athos, anume Veniamin, care prin 
1806 1816 a copiat, în miniatură, operile lui 
Panselin din mănăstirile Protatul, Rusicul şi 
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Hilindarul, cum şi o icoană din schitul Vatope-
dului. Copiile Ie-a transmis meşterului Macarie 
şi servesc încă de modele pentru iconografia 
Athosului. 

C R O N I C A A R T I S T I C Ă 

P I C T U R A 
In atelierul d-lui Kimon Loghi, la Viena 

înainte de a expedia lucrările ce are ter
minate, d. Kimon Loghi le-a expus în atelierul 
său din Viena, pentru prietenii şi cunoscuţii ce 
se interesau. A fost un fel de vernisaj intim, 
care ne-a procurat momente delicioase. Sunt ta
blouri comandate. Două portrete: „Prinţul Fer
dinand al României" şi „Principesa Maria", în 
mărime naturală, sunt deosebit de preţioase. Por
tretul Principesei Maria este de valoare artistică 
superioară, şi va însemna epocă în opera măie
strului, care a ştiut evoca cu mijloacele cele mai 
simple farmecul de eleganţă, de distincţiune, de 
maiestate, ce exalează tabioul. Portretul are su
flet, şi acesta se manifestă din însăş figura re-
prezintată, căci artistul n'a recurs la nici un mo
tiv extern pentru a provoca impresiunea dorită. 
Efectul coloristic este de toată gingăşia. Portre
tul Prinţului de Coroană este, fireşte, lucrat în 
alt ton; aci şi aparatul de colori este mai bogat. 

Sunt apoi 3 tablouri, destinate pentru Vila 
Burileanu din Turnu-Severin ca decoraţiuni în 
vestibul. Ele constituie un ansamblu împreună 
cu un vitraj, făcut şi acela după desemnele d-lui 
Kimon Loghi, şi vor oferi un aspect minunat. 
Prin vitraj va fi luminată, feeric, intrarea, şi cele 
trei tablouri, ţinute în acelaş stil şi care repre
zintă scene din basme româneşti: „Cele 12 fete 
de împărat şi „Zina lacului", iar la mijloc, în 
dreptul întrării: „Făt Frumos şi Ileana Consin-
zeana", aceasta o înfăţişare fascinătoare mode
lată după însăş tânăra stăpână a casei, o frum-
seţă. 

In sfârşit, un tablou mai mic, pentru „Ti
nerimea artistică" din Bucureşti, din seria „Pe 
marginea lacului:" o înspiraţie delicată, o poezie 
frumoasă, un aspect de reverie: domniţa gingaşă, 
cu carte în mână, pe marginea lacului din mijloc 
de codru des a cărui umbră dă apei acea su
prafaţă nestrăvezie, care a cântat-o Homer; prin
tre crenge se zăreşte castelul alb, în stil de culă. 
Acesta este unicul'tablou, cu care va participa 
d. Kimon Loghi la expoziţia de primăvară a ti-
nerimei artistice, şi care îl va reprezintă foarte 
bine. 

—- • .- . - . ,„ ._ .£ . N. 

Cărţi şi reviste 
„Amorul11 de N. Zaharia. Intr'un vo

lum de 112 pagini, autorul comentează 
subiectul cu ajutorul diferiţilor filozofi şi 
psihologi, redând exemple Jplastice întru 
susţinerea tezelor. Din concluziile d-nului 
Zaharia se defineşte amorul prin două 
categorii : 1. Amorul spontan, care apare 
brusc şi instinctiv, ca gust aparte al a-
petitului sexual şi 2. amorul reflectat, ne
cesitate a întregului organism, negreşit tot 
al instinctului sexual însă intelectualizat. 
In cel dintâiu amor ne farmecă femeea 
prin formele sale fizice; în al doilea, ne 
farmecă prin calităţile sale sufleteşti. In 
cel dintâiu, sufletul femeei este ignorat ; în 
cel de al doilea, calităţile fizice ale fe
meei sunt ignorate. Totuşi, nu are bază 
de adevăr susţinerea d-lui Zaharia, după 

ce s'a stabilit destul de neclintit că amo
rul, şi la oameni ca şi la animale, ca şi 
la orice altă fiinţă a pământului, este unul 
şi ace laş : instinctul pe care natura 1-a 
pus în fiecare vietate pentru continuitatea 
speciei ei. Fosilele sunt un viu exemplu, 
că acele fiinţi dispărute au avut acest in
stinct prea slab pentru a le fi putut forma 
fondul vital. 

Există deci un singur fel de amor. 
Un bărbat va iubi pe o femeie din acest 
instinct. Desigur un bărbat intelectual va 
pretinde, ca şi femeia ce ar vrea s'o iu
bească să aibă calităţi intelectuale, dar 
va pretinde aceasta fiecare om după gra
dul lui de intelectualitate, începând dela 
cel mai simplu până la cel mai cult. In
stinctul însă este acelaş. Un bărbat inte
lectual nu va iubi pe o femeie intelectuală, 
dacă acea femeie nu va avea şi ceva fe
minin, care să plecă instinctului. Fără 
acel ceva feminin, nu mai este amor sen
timentul bărbatului, ci simplă amiciţie. 
Astfel amorul este de un singur fel şi a-
celaş la toţi. El este însă animalic, brut, 
când nu este în comunicativitate cu sufle
tul — şi este omenesc, frumos, atunci când 
este în deplină armonie cu sufletul. D. 
Zaharia ştie însă bine să ne arate diver
sele faze şi manifestări ale amorului, după 
temperamentele şi împrejurările indivizilor, 
în pagini sugestive, interesante şi folosi
toare tuturor. 

v. 

DÎN ROMÂNIA 
Scrisori din Bucureşti 

Deschiderea parlamentului. 
Luni, 7 Martie, se va deschide parlamentul, 

cu obişnuita-i solemnitate. Durata desbaterilor va 
fi scurtă, de cel mult o lună. 

Se vor constitui în prima săptămână birou
rile, se vor valida apoi titlurile noilor aleşi şi se 
vor alcătui diferitele comisiuni. 

• în Y r S m C c e !â ScP.ât s e va discuta răspun
sul la mesagiul tronului, la Cameră vor fi luate 
budgetele în discuţie. 

Pentru aceasta, în primul consiliu de mini
ştri, ce va avea loc în săptămâna prezentă, se va 
discuta şi întocmai mesagiul deschiderei corpuri
lor legiuitoare. 

Dupăcum am spus de curând, este în pre
zent o mai vie discuţie la Senat, decât în Ca
meră 

Se poate spune de acuma cum vor fi alcă
tuite birourile noului parlament: d. George Can-
tacuzino, fost preşedinte de consiliu, va fi ales 
preşedinte al Senatului, iar d. Const. Oiănescu, 
fost ministru de lucrări publice, va fi ales preşe
dinte al Camerei. 

Vicepreşedinţii Senatului vor fi d-nii: "Mateiu 
Cantacuzino, Petru Misir, general Argintoianu şi 
Al. Calimachi. iar la Cameră, d-nii : Dimitriu 
Greceanu, Mihail Vlădescu, fost ministru şi d. 
Virgil Arion. 

Odată bugetele votate, până la 25 Martie, 
guvernul va veni cu câteva dintre proiectele 
sale, cele mai urgente. 

"Va fi pus în discuţie proiectul prin care 
proprietarii rurali, cu mai puţin de 12 pogoane 
de pământ să fie scutiţi de impozitul funciar, 

i 

fără să piardă însă prin aceasta itul de 
gätor. 

Va urma proiectul pentru elol 
comunale asupra fainei, petrolu1,-. 

Se va aduce o modificare legei pentru /âr 
zarea băuturilor spirtoase, în senzul, că nu i-
va mai da aplicare, decât în comunele rurale. 

Se va modifica tariful vamal, scăzându-
taxele pe uneltele agricole, precum şi vor Iul 
noi dispoziţiuni pentru vinderea sărei în ţări 
pentru acordarea de lucrări publice la meseriaşi 
români. 

Toate aceste reduceri de renituri trebue 
fie neapărat în legătură cu unele economii în
scrise în buget. Ni-se spune, că guvernul a ín- j 
lăturat toate sinecurele şi slujbele de" prisos, 
totuşi salariile unora dintre funcţionarii statului î 
au fost mărite. 

O invenţie românească . 
D. doctor V. Roşculeţ, a găsit un procedeu 

cu care poate solidifica benzina. Domnia sa o 
aduce în stare de pastă, aşa, că se poate trans
porta cu uşurinţă deasupra automobilului, pentru 
care, de altfel a făcut descoperirea. Dar nu nu
mai la transport e bună benzina solidificată, ci ea 
se întrebuinţează deadreptul în camera automobi-* 
lului, pentru parcurgerea a 12.000 mile: în -rftaYe 
solidă, benzina se acomodează cu neces i tă ţ i ~ — e 

buraţiei şi înlătur* c.< ce putîrrţa de explozie, f ! 
Odată aprinsă, ea arde tihnit ca o faclă şi se \ .-«. 
stinge cu înlesnire. D. dr. Roşculeţ şi-a * . 1 !; 
invenţia în Londra, unde s'a nat pentr ră 
facerea produsului acesta o Sol 
Petroleum Company. Aceastí companie vf ' : r 

găsească benzinei solidificate o aplicare t 
însemnată, la luminatul caselor. Se spune- ; 

reuşit şi că lumina obţinută întrece pe a g**" 0" 
aerian şi rivalizează cu lumina electrică. 

Crima unui pădure 
Pădurarul Statului, Dumitru Gheorglu ,„•':' , 

noapte ducându-se sâ dea o \ pădurei ..r, 1 

în paza lui, Tâncăbeştii, a ' i i . , . ' 
cari tăiau lemne. 

I-a somat să stea pe Ioc şi pentru că ei " V . 
s'au supus, a tras în ei, omorând pe unul: 
Ştefan Neagu. 

După săvârşirea omorului, a dat îugi,' 
Bucureşti. 

Eri, pe la orele 2 d. a. agentul de po l^ î^-ţ* 
Nicolescu, văzând în sala paşilor perduţi din j H 

latul justiţiei pe un ins agitat, posomorit, cu pu:; i i 
pe umăr, I-a întrebat ce caută prin palat. . -ţ

 l

& a ' 
Pădurarul din Târcăbeşti, căci el era,, i 

vestit cele ce i-se întâmplaseră. 
Agentul 1-a arestat şi 1-a predat perenei 

De-acum rămâne să se vadă (ie cătrt, 
adevărul celor spuse de Du, îtru Ght 

t i susţine Zl înfii pe .r? I a prin? furai. ' 
lemne, au voit să-l omoâîe şi de aceia a tt,r* 
asupra lor. 

Sporiri le de lefuri. 
In faţa unei crize fin^ciare care primejduia 

viitorul ţărei, primul minis>ii de-atunci, d. Dimi-
trie Stürza, a redus toate s tăruie funcţionariU'r. 
a împuţinat numărul lor, acf ' • nde bunul mers 
nu putea fi împiedecat, a sif,/rimat şi a suspen
dat cheltueli şi lucrări. Metodul economiilor ace
stora s'a dovedit roditor. S'a mai întâmplat, spre 
norocul nostru, ca după criza aceia să se dez
volte industria petroliferă, iar alături de ea şi ai 
ramuri de activitate să înflorească. 

Toată lumea plătită >Vé stat, profesori, ft 
ţionari, a primit atunci îără murmur reduce •• 
de lefuri. Dar astăzi, după atâtea excedente bu
getare, toţi aceştia aşteaptă sfârşitul sacrificiului 
lor voluntar. Şi e bineSftă ia sfârşit, pentrucă 
efectele strâmtorărei şi BpSei se pot revărsa a-
supra instituţiilor ţărei. 1 raiul în România s'a 
scumpit. Guvernul liberal eiiinise peştele, actua
lul guvern se gândeşte la eftirea fainei, a pe
trolului, a hârtiei. Dar nu le poate scădea sim
ţitor. 

Gândindu-se la toate astea şi altele de şi- -

lipa-firic Str. üráy 17. 

Magazin de haine pentru 
bărbaţi, băieţi şi copii. 
Specialităţi în c o s t u m e 
pentru copii, etc. etc. etc. 

Telefon pentru o raş şi comi ta t tir. 1 0 5 3 . 

Au sosit cele mai noue mode de primăvară. 

= Asortiment uriaş. = 
Haine gata de bărbaţi, băieţi şi copii. Specia

lităţi în pardesiuri cu PREŢUI**»!* e e l e M A I 

• • • • • • • • • • • • • • ieftine. 
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gur, guvernul conservator a anunţat în progra
mul său că va spori lefurile micilor funcţionari 
şi-a profesorilor plătiţi cu mai puţin de 150 lei 
pe lună. 

E foarte probabil că aceste sporuri de 
leafă să fie trecută în bugetul pregătit şi care 
va fi desbătut în Parlament zilele acestea. 

Rezultatele balotagiilor cole
giului 11-lea la Senat. 

Joi s'au făcut alegerile la colegiul al 11-lea 
de Senat, au reunit următorii candidaţi, toţi ai 
guvernului: 

La Prahova, d-nul general C. Candiano, cu 
335 voturi; candidatul liberal, d. G. Dumitrescu-
Agram obţinând 189 voturi ; 

la Iaşi, domnul Ion Găvănescu cu 259 vo
turi; candidatul conserv.-democat dobândind 220 
voturi; 

la Teleorman, domnul Hariton A. Pascali 
cu 202 voturi, candidatul liberal obţinând 86 
voturi. 

Alte zece locuri în Parlament. 
Domnii miniştri îşi puseseră candidatura în 

•nai multe judeţe, fie Ia Cameră, fie la Senat. 
Din această pricină şi se 'nţelege: pentrucă s'au 
ales în mai multe locuri, vor trebui să ofteze 

a ^ are pentru un singur Ioc. Se vor face astfel 
upi'wjcuri V5€aîrte şi £u două ale d-lor general 
Bentz şi doctor Rădulescu, încetaţi din viaţă : 
zece. Nu se cunosc numele acelora cu cari gu
vernul se va prezenta, pe când nu se ştie dacă 
opoziţia îşi va numi candidaţii. 

Pentru alegerea de consiliu comunal, la 
Bucureşti, opoziţia s'a abţinut. 

Dem. 

Í 
exterior al Românie i cu ţări le străine 

Uacă aruncăm o privire generală asupra co
merţului exterior al României, aşa cum e centra
lizat în broşura publicată de către direcţia Sta
tisticei generale din Ministeriul de finanţe, putem 
clasifica ţările după rangul de importanţă al va
lorilor, atât la import cât şi la export, în modul 
următor: 

Primul rang la import îl ocupă Germania 
cu procentul de 3384 din totalul general de 
368.300.099 Lei. Acest rang îl păstrează din anul 
1901, cu deosebire de 1904 şi 1905, când i-a 
luat locul Austro-Ungaria. E o concurenţă mare 
pe care Germania o face Austro-Ungariei cu măr
furile pe care Ie exportează în Orient. Toate ţările 
din josu! Dunării găsesc preţuri mai avantajoase 
pe p'ejele Germaniei decjf ^e"^Áastrt3-uhgaríei ; 

cu toate că transpoVfúi pe căile ferate e cu mult 
mai ridicat, din cauza distanţei. 

Rangul al doilea e ocupat de Austro-Unga
ria cu procentul de 23.27 din total. Acest rang 
îl păstrează necontenit din 1901, cu escepţie de 
anii când a luat locul Germaniei, câştigând rangul 
întâi. Valoarea mărfurilor importate din Austro-
Ungaria cu suma de 38.850.296 Lei. 

Această diferenţă provine mai cu seamă la 
importul mărfurilor cuprinse în categoria „Meta
lelor, lucrărilor de metale şi produselor miniere" 

_precum şi în categoria „Maşinilor". 
i In rangul al treilea vine Englitera cu pro

centul de 15.69 din total. Acest rang îl păstrează 
neschimbat din 1899. Mărfurile mai principale 
pe care le importă România din Anglia sunt: 
Textile vegetale şi industriale derivate; metale 
si lucrări de metale, precum şi ţesăturile din 
îână şi paruri. 

Rangul al patrulea e ocupat de Franţa cu 
procentul de 6.43 din total. Mărfurile principale 
sunt cuprinse în categoriile: Mătasa şi lucrări 
de mătasă, confecţiuni, ţesături de lână,' mobile, 
vehicule, etc. 

Rangul al cincilea îl ocupă Italia cu pro
centul de 4.80 din total. România importă în 

deosebi din Italia mărfuri din categoriile: Tex
tile vegetale şi derivate, pălării de pae, ţesături 
de lână, şi pălării de pâslă, coloniale etc. 

Apoi vine Belgia, care ocupă rangul al şa
selea cu procentul 3.16 din total. Mărfurile prin
cipale importate în România sunt: fierăria, ve
hicule, ţesături de bumbac, în cânepă etc. 

In'rangul al şaptelea vine Turcia cu pro
centul de 3.15 din total. Principale mărfuri im
portate din Turcia şi Ţara Românească sunt cu
prinse în categoriile: Fructe şi coloniale, legume 
verzi si plante, zahăr şi zaharicale, etc. 

Apoi vine Rusia 'cu procentul 2.92 din to
tal; Elveţia cu 1.90; Olanda cu 1.46; Grecia cu 
0.37; Bulgaria cu 0.23; Spania cu 0.20. 

In broşură se află şi rubrica „alte ţări cu 
un procent de 2.35 din total, reprezentând o va
loare de 8,637.628 lei. In această rubrică intră 
Statele Americei, Japonia, Suedia şi Norvegia, 
Danemarca etc. 

Le export ţările nu-şi păstrează de loc ran
gul pe care îl au la import. Astfel: 

Primul rang e ocupat de Belgia cu pro
centul de 26.08 din totalul general al exportului 
în valoare de 465,056.619 lei. Acest rang îl pă
strează încă din anul 1899. 

Principalele mărfuri exportate din România 
în Belgia sunt cuprinse în categoriile: cereale, 
legume şi metale, cu lucrări de metale. Tot ex
portul di'n celelalte categorii prezintă o slabă im
portantă. 

Rangul al doilea e ocupat de Austro-Un
garia cu procentul de 24.74 diu total. Acest rang 
a fost ocupat de Olanda, încă din 1903, când a 
luat locul Italiei. Iar în acest an 1909 din cauza 
exportului mare de cereale în Austro-Ungaria, a 
fost ocupat de către această ţară. 

In rnngul al treilea vine Olanda cu procen
tul 10.65 din totul. Articolele exportate în Olanda 
sunt: cerealele, legumele şi lemnăria; în schimb 
România importă din Olanda: Metale si lucrări 
de metale; Textile vegetale şi lucrările lor; Brân
zeturi şi caşcavaluri, maşini, ciasornice etc... 

Rangul al patrulea e ocupat de Englitera 
cu procentul 7.45 din total. 

Apoi vine în ordinea ranguiu: Italia cu pro
centul 7.31 din total; Franţa cu 5.91; Germania 
cu 5.72: Turcia cu 4.62; Gibraltar cu 2.63; Egip
tul cu 1.48; Bulgaria cu 0.94; Rusia cu 0.89 etc. 

Dacă comparăm cifrele arătate la exportul 
mărfurilor de statistica comerciului exterior al 
României, cu datele arătate la importul mărfurilor 
cu provenienţă din România de către celelalte 
ţări, observăm diferenţe fabuloase. Aşa de ex.: 

Cifrele arătate de statistica României la 
exportul mărfurilor în Germania, nu corespund 
cu cele arătate de statistica germană la impor
tul mărfurilor cu provenienţă din România; ba 
chiar prcZ-ÎÎÎiă diferenţe' RAHJÍOASÉ. — 

Aceasta provine din cauza, că în Germa
nia se consumă mult mai multe cereale cu pro
venienţă din România, decât acele arătate de 
statistica română; însă aprovizionarea şi-o fac 
din posturi străine, unde cerealele României, se 
găsesc în deposite şi expediate cu altă destina
ţie. Şi fiindcă cerealele României sunt foarte 
mult căutate şi bine căutate pe pieţile streine, 
li-se păstrează provenienţa — ba de multe ori 
chiar cereale venite din Bulgaria, or din Rusia, 
şi trecute prin porturile României, sunt înregis
trate pe pieţile streine ca provenite din Româ
nia : Aşa, că aceste date sunt înregistrate de 
două ori : la ţară de destinaţie, şi în ţara unde 
întră în consumaţie. 

Aceiaş lucru se întâmplă cu Anglia, cu 
Olanda, cu Belgia şi Elveţia. 

Ar trebui, ca în congresul statisticianilor 
care se ţine în fiecare an, să se găsească o 
modalitate, care să fie adoptată de către toate 
statele, spre a se putea evita erori aşa de mari 
care se fac la centralizarea datelor statistice aşa 
de importante pentru progresul comerţului tu
turor popoarelor. 

Const. A. Giulescu 

IN FOR MAŢI UNI 
Aiad, 18 Martie 1911. 

De-ale noastre. 

Preasfielnicul. 
„...nu eu stau asupra „Tribunei" 
ci „Tribuna" asupra mea!" 

P. C. S. Ciorogariu 
în „Tribuna" Nr. 12. 1. c. 

în bucătăria din palat 
Gătesc şefbucătarii 
Ce lor le place, nu ce doresc 
Să pape comanditarii. 

„Tribuna" stă asupra mea" 
Ne-o spune cuviosul — 
Deci Bocu şi Scheopu clocesc şi fierb, 
Iar dânsul mănâncă — sosul. 

Frunzuliţă. 

Personale. Eri şi alaltăeri distinsul 
nostru amic Ioan L. Caragiale a petrecut 
în Arad. Eri d. Caragiale a luat prânzul 
la P . S. Sa episcopul Ioan I. Papp. D-sa 
a simţit o deosebită plăcere de modul 
cum a fost primit de P . S. Sa. 

Corul Asociaţiunei aradane. Suntem ru
gaţi să aducem la cunoştinţa membrilor 
corului Asociaţiunei, că corul nu va cânta 
mâine la sf. liturghie. 

Promovări. D. Nicolae F. Negruţ a depus 
cu bun succes la universitatea din Budapesta 
censura de profesor de matematică şi fisică, — 
iar d-nii Ştefan Pop şi Simion Gocan, examenul 
pedagogic. Toţi trei sunt profesori la institutele 
de învăţământ din Blaj. — Felicitări călduroase! 

Un Român de ispravă din Ciuchiciu, comu
nă românească cu peste 2000 de locuitori (este 
însă, vai, şi un negustor Jidan), ne scrie urmă
toarele ; 

„Mi-e plină inima de durere, că nu vă pot 
scrie lucruri bune din satul nostru. Avem doi 
preoţi şi doi învăţători, dar ispravă nu se vede 
de pe urma lor. Nici măcar un cor n'au fost 
vrednici să înciocăleze. De sfaturi nici nu mai 
vorbesc, — dar voiu pomeni ce a spus părin
tele Gheorghe Linţa odată. 

„Era tocmai după groaznicele alegeri de 
denjtşt- Qgjffţgjj ' iQStrî s 'au fost "uijnat mai 
mulţi l a un loc, şi poves-tiau p l i n i de mâfiî;\ r° 
ş t i r i l e cetite în ga / .ete . Spuneau, că n'au reuşit 
decât c i n c i deputaţi naţionali, că guvernui a fă
cut tot telul de ticăloşii... oeooată sare popa 
Linţa cu gura, şi începe : „Ce tot vorbiţi de par
tidul naţional"?... Şi a spus vorbele grele, cari 
nu-s vrednice de un Român şi de un slujitor 
al altarului românesc... Şi cellalt preot e sârbi-
zat... Câte odată Sfinţiile lor se sfădesc în sfân
tul altar. 

Dintre învăţători, unul s'a dat cu notarul, 
iar celalalt nu are tăria să facă nimic de frică. 
E vai şi amar, — şi ne uităm, că în comuna 
vecină, Petrilova. un preot şi un învăţător ce lu
cruri frumoase şi folositoare fac"... 

Sunt dureroase cuvintele acestui frate plu
gar, de inimă. Răul ce-1 scrie este foarte mare, 
da nu desnădăjduim : preoţii şi învăţătorii se 
vor întoarce, poate, pe calea cea mai bună, iar 
ţăranii, aşa de buni cum este cel care ne-a scris, 
îşi ştiu împlini datoria naţională. („Pop. Rom") 

D. dr. Ioan Mihu advocat şi proprietar în 
Vinerea, drept dovadă de interesul ce poartă 
clasei noastre de mijloc, a dăruit pentru fondul 
casei şi halei de vânzare a Societăţii meseria
şilor români din Blaj, suma de 50 cor. 

Cu distinsă stimă 

Németh István 
depozit de modă bărbătească şi femeiască. 

A R A D , p i a ţ a A n d r á s s y 2 0 . (Palatul Fischer Elb.) 
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Aviz cetitorilor revistei „Vatra Şcolara". 
Aduc la cunoştinţa on. domni învăţători, că îa 
urma morţii iubitului şi stimatului 'profesor se-
minarial dr. Petru Şpan, regretatul redactor al 
revistei pedagogice „Vatra Şcolară", am luat eu 
şi sarcina de a redacta această revistă a învă
ţătorilor şi o voiu conduce în conformitate cu 
ideile exprimate în programul ei. Sibiiu, 4/17 
Martie 1911. Dr. Vasilie Stan, profesor semi-
narial. 

Cununie. D. dr. Ioan Mardan si d. Eusebia 
Mardan născ. de Petrascu (Cernăuţi) căsătoriţi. 
Felicitări. 

Necrolog. Aflăm cu părere de rău încetarea 
din viaţă a bunului Român Alexandra Purgariu, 
care după multe suferinţe a trecut la cele eterne 
Vineri în 4/17 Martie 1911 dim. la orele 7, în 
etate de 47 ani. 

Rămăşiţele pământeşti se vor aşeza spre 
veşnica odihnă Duminecă în 6/19 Martie a. c. la 
3 ore p. m în cimitirul gr. or. român din O-
raviţa-montană. 

Trimitem condolenţele noastre nemângăiatei 
familii. 

Taina Murăşului. 
Poem de actualitate. Comedia naţională. 

de Niţă Ghimpe. 
I. 

Domnule Redactor, crede-mi — pe cuvânt Ţi-o spun — 
[că, uite, 

Eu sunt om de omenie... şi abia ştiu tine bine 
Peana'n mână, necum să mă fi ţinut vreodată scriitor, ori 
Lucru mare'n treaba asta, ori să cred, că's literat. 
Eu am învăţat a scrie, iac' aşa mai cu nevoia, 
Şi aşa mai din nevoie, ca să nu-mi bage de vină 
Nimeni, că şi eu fac parte, din nenorociţii ceia. 
Cari fac neamul de ruşine, tot sporind analfabeţii. 
Eu am învăţat a scrie — drept spunând — fiindcă, uite, 
Pe la băncile române nu prea ai nici omenie 
Şi nici credit, dacă nu ştii nici măcar pe-un sarbăd 

[cambiu. 
Să îţi iscăleşti porecla... Vezi, misiunea culturală. 
Ce-o'mplinesc băncile noastre!... Apoi cine ce mi-a zice, 
Eu răspund şi sus şi tare, că eu învăţat-am scrisul, 
Nu de dragul omeniei pure — ea doar preţ nu are — 
Ci, doar cambii să ştiu scrie şi să am la bancă credit! 
Ei, dar uite, nu vezi unde rătăcit-am şi cu scrisul, 
Şi cu gândul, dacă nu am darul sfânt de literat?! 
Altceva voiam să scriu doar — nici de bance, nici de 

[credit — 
Altceva 'mi munceşte gândul, altceva mă roade 'n suflet. 
Altceva 'mi alungă somnul nopţilor, — ca 'n noaptea 

ceea. 
Luminoasă şi măreaţă, când întâi am întâlnit-o... 
Când 'ntâi am întâlnit-o... Noaptea mare, luminoasă, 
Cum sunt numa 'n Ţara noastră nopţile de Mărţişor... 
Chiar la miezul nopţei. Ceasul morţilor, cc 'nvie iară. 
Şi ieşisem, ca mânat de ceva, ce-i cu mult mai tare, 
Decât ori şi ce voinţă omenească.... ş'ajunsesem, 
Făr' să ştiu cum, chiar la malul Murăşului nost bătrân. — 
Domnule redactor, crede-mi — eu sunt om de omenie — 
Şi nu am nimic a face cu poeţii, cari la întâiul 
Mugur, ce sfios tresure — prea pripit, de sigur, numai — 
îşi încoardă struna lirei, ca să-1 cânte pe de 'ndată... 

Nu şi n u . . . Pe mine nici chiar cel din urmă mugur nu 
m'ar 

Poate face, să-mi sacrific somnul dulce şi liniştea 
Nopţilor. . . şi nici să ies dar, să mă plimb în cap de 

noapte. 
Hoinărind pe mal de ape — fire-ar oricât de bătrâne... 
Nu şi nu . . . E alt îndemnul, care mi-a furat şi somnul 
Şi de-atuncia nopţi de-arândul.. . Este Ea... este Min

ciuna. 
Care-atunci am întâlnit-o... cate m'a făcut de-atuncea. 
Ca să hoinăresc aiurea... Şi s'ascult al apei murmur 
Şi s'ascult a apei şoopte... şi să scriu, cum nu ştiu scrie. 
Si să cred, ce nu pot crede: că şi eu sunt literat.. . 
Ei dar cine e Minunea, clne'i Ea, de dragul cărei 
Scriu şi eu acuma 'n versuri şi în ritm şi cu cadenţe ? ! 
Domnule Redactor, crede-mi — eu sunt om trudit — dar 

[toate, 
Toate ţi le-oi spune, însă rând pe rând. . . Poate mâne... 

BIBLIOGRAFII. 
— X — 

Au apărut: 
„Convorbiri literare", Nr. 2, Anul XLV. 

(Director: S. Mehedinţi). Cu următorul cuprins: 
M. Bezu. — Gardana (novelă). Em. G. 

Coimac. — Lumină (versuri). Hez. — Biruinţa 
(piesă în trei acte). I. N. Lahovary. — Cum s'a 
stricat limba românească ? Corneliu Moldovan. 
— O seară tristă (versuri). 1. Simionescu. — 
unui munte. Frank Harris. — De vorbă cu Car-
lyle. — Ştefan Stănescu. — Criza psihologiei 
experimentale. G. Bogdan-Duică. — Şcoala nor
mală. G. Panu. — O scrisoare către d. Maio-
rescu. E. Lovinescu. — Cronică literară: Un nou 
scriitor: Victor Eftimiu. — însemnări privitoare 
la cultura neamului românesc: Un monument lui 
Anton Pann. — Ion Martinescu. — Cronică şco
lară : Lipsa de locuri în şcoalele secundare ale 
statului. — Agricola. — Cronica economică: Ar
mata la muncile câmpului şi Ia incendii. — 
Fapte: Institut francez de Antropologie: Biologie; 
Asigurarea în contra „chomage"-ului; Cultura li
teratura şi ştiinţa; Medicină. — Recensii: Teo-
hari Antonescu. Columna Traiană: I. Corbu: 
Ad astra, astronomie populară în icoane; E. 
Gebhardt: Souvenirs d'un vieil Athénien; Carra 
de Vaux: Leonard de Vinci: Gr. Patriciu: Stu
diu pedagogic asupra orfelinatului agricol „Fer
dinand"; Dumitru Moruzi: înstrăinaţii. — Re
viste ; La Nature; Revue Bleue. 

N. M. O. — Dela Românii de peste hotare. 
Bibliografie. 

* 
Au apărut şi se pot procura dela Li

brăria diecezană din Arad: 
Sadoveanu M. Apa morţilor, roman . . 2"— 

„ „ Şoimii 2"— 
„ „ Povestiri de seară . . . 2"— 

Pop, V. Iubirea e biruitoare 2'— 
Sandu Aldea C. Ape mari 2'— 
Dulfu P. Povesti si cântece 150 

Gorkii M. Parveniţii P50 
Dr. Iacob, Căsătoria a doua a preoţilor, 

chestiune de drept canonic 1"— 
Shakespeare W. Regele Lear, tragedie în 

5 acte şi 25 tablouri —"45 
Bertolazzi C , Zile de sărbătoare, comedie 

în 5 acte —'40 
Marosch S. Creditorii —'30 
Chanteaubriand, Atala — "30 

Plus de fiecare câte 10—20 fii. pentru porto 
poştal. 

Rubrica de sach 
» 

1. împărţirea tăblii de şach. 
Tabla de şach constă din 64 pătraţi egali, 

coloraţi alternativ, tot câte 8 într'un rând. Pentru 
a se putea trata despre şach teoretic şi pentru 
însemnarea şi păstrarea jocurilor interesante ale 
maeştrilor mari, sunt absolut necesare semnele 
fiecărui pătrat. Şi anume: şirurile pătraţilor ori
zontali se deseamnă cu literile a, b, c, d, e, f, 
g, h, iar şirurile verticale cu numerii 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 7, 8. Astfel încât împreunarea unei litere 
cu un număr ne dă semnul exact al unui pă
trat. (Vezi figura 1). 

f g 

d e 
Fig. 1. 

* g 

Va să zică pionerul alb din rândul 8 se va 
numi: b8; cel din rândul 6 va fi: e6. Pionerul 
negru din rândul 5 va fi c5, asemenea cel din 
rândul 4: f4, iar cele din rândul 3 : b3, şi 
c3 etc. 

Figurile albe se aşează totdeauna pe şirul 1 
şi 2 iar cele negre pe şirurile 7, 8. 

Când mutăm vre-o figură dintr'un loc în-
tr'altul folosim semnul subtragerii —; Când 
scoatem o figură din joc, folosim semnul urmă
tor: X. Spre ex. R^—e 2 : înseamnă, că pe rege îl 
mutăm de pe pătratul et pe e 2. DîiXfs, înseamnă, 
că regina sau dama scoate o figură de pe pătra
tul f8. Semnul crucii + , arată că regele con
trar e atacat, adecă stă în „şach". 

FOIŢA ZIARULUI „ROMÂNUL". 

M A R Y 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescn 

<3) — Urmare — 

Ea alergă înainte, spre intrarea din faţă a 
casei şi pe trepte 'n sus. Acolo fu silită se în
vârtă o cheie grozav de mare, o operă veche de 
artă, ca întreagă ferecătura uşei, ca să ajungă în 
anticameră; aici era foarte multă lumină. Marit 
avea ceva din firea unui pictor: ochi ei price
peau ceva. înţelese pe dată, că toate scrinurile 
astea, cele mari, precum şi cele mici, sunt opere 
minunate de artă olandeză şi văzu, că antica
mera e mai mare, decât era la aparenţă, căci 
mobilele astea ocupau prea mult loc. Neşte 
trepte frumoase, vechi cu o balustradă de lemn 
tăiată minunat, duceau la dreapta în etajul de 
sus. Faţă 'n faţă cu ea va fi de sigur intrarea în 
bucătărie — aşa 'si gândi Marit, căci mirosia 
aşaceva. S'a încredinţat despre aceasta şi mai 
bine, când a venit fata de casă. Prin uşa deschisă 
a putut să vadă bucătăria, a cărei padiment era 
acoperit cu lespezi de marmoră, păreţii aveau 
olane de porcelan colorate albastru, iar dea
supra părcanului, care împărţia 'păretele în două 
părţi, atârnau vase de aramă ?de toate mărimile, 
curăţate de străluciau de curate ce erau. O bu
cătărie olandeză. 

In anticameră călca Marit pe covoare groase, 
de cari nu mai văzuse ea. Covoare tot atât de 
grele te conduceau pe trepte în sus, ţinute fiind 
de drugi de aramă galbenă. Drugi atât de groşi 
de aramă iarăşi nu mai văzuse. Se gândi: aici 
umblă oamenii pe perini şi impresia, care-i ve
ni 'ndată 'n minte a fost că întreagă casa asta 
este un pat uriaş. Mai târziu îi şi zicea casei: 
„patul". 

— „Mergem acasă, în patul nostru ?", o-
bicinuia se zică ea râzând. De amândouă laturile 
văzu uşi şi'şi reconstrui cu fantazie localităţile 
din lăuntru. La stânga ei — adecă partea dreap
tă a casei — ar putea veni mai întâiu o odăiţă 
'nainte şi în dosul ei, spre sinul de mare, o o-
daie, mare, care ţine cât e casa de lată. Aşa şi 
era. Aripa dreaptă a casei şi-o închipu'.a în două 
apartamente de-a lungul. Şi asta se potrivea. 

Dealtfel nici n'aveai să te miri atât de mult 
căci casa tatălui ei, de lângă lacul Michigan, 
avea tocmai aceiaşi împărţeală. După modelul 
casei acesteia. Sus, în etaj, îşi închipuia ea un 
vestibul larg transversal prin întreagă casa şi de 
amândouă părţile vestibulului acestuia odăi mai 
mici. Dacă aici, jos, erau covoarele groase, sus 
trebuiau să fie de două ori atât de groase — 
adevărate covoare-perini. Casa asta nu dă nie} 
cel mai mic ecou. Aici locuiesc oameni tăcuţi 
pacinici. 

Fata de casă deschisese uşa odăii, care da 
spre sânul de mare. Marit se plimbă prin odaie 
şi se uită la toate tablourile, cari atârnau pe pă
reţi, precum şi la toate lucruşoarele din odaie; 
impresia primă care o câştigai era aceea a îm

buibării, dar Marit recunoscu îndată că fiecare 
obiect era ales, că corespundea unei rela
ţii iniime personale a stăpânului. Aşa atârnăm 
spre pildă, tablouri preţioase. 

Cu ceeace-şi bătea mai cu seamă capul 
Maryt, era faptul, că abia acum pricepea pe bă
trânul, pe propriul ei tată, deşi trăise din fra
geda ei copilărie numai cu dânsul, căci pierduse 
mama de timpuriu. Va să zică tatăl ei se com
punea din atâtea lucruri delicate, fine şi valo
roase. Nu-i vorbă, erau aruncate puţintel claie-
grămadă toate astea şi din pricina asta nu li-s'a 
dat atâta atenţiune. Nu i-se părea, ca şi când ar 
veni el şi s'ar aşeza în apropierea ei şi i-ar su-
rîde cu surîsul lui discret şi cald, fiindcă se sim
ţeşte înţeles? 

Iacă, venea. II vedea prin uşa deschisă cum 
coboară treptele. Mai tânăr, dar asta nu însămna 
nimic; ochii erau cu atât mai frumoşi şi mai 
prietinoşi. Venea cu acelaş umblet, cu aceleaşi 
mişcări ale braţelor, tot aşa aplecat înainte cu 
aceiaşi precauţiune, când se apropia de o fiinţă 
omenească. Şi cum o privi el şi cum vorbi cu 
ea şi cum; ură bun — sosit — cu aceleaşi cu
vinte cadenţate, se născu în pieptul Măritei o 
presimţire a marelui, adâncului respect faţă de 
ce este individual, ceeace scotea în evidenţă pe 
tatăl ei, înuintea ochilor ei, faţă de toţi ceialalţi 
cunoscuţi. Tatăl ei avea păr mai puţin stufos, 
faţa lui era sbârcită, gura nu mai avea în stă
pânirea sa toţi dinţii, pielea arăta creţe... Toc
mai amintirea aceasta îi umplu ochii de lacrimi, 
privi însus spre ochii mai tineri, auzi glasul mai 
proaspăt, simţi apăsarea manei mai calde. N'a 
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2. Figuri le . 
a) Regele. 

Cea mai valoroasă figură a jocului este 
regele. Deşi nu poate înainta numai câte un 
pătrat, dar in orice direcţie, totuşi e imună şi 
pierderea lui, înseamă pierderea jocului. Trebue 
deci grijit de el în tot momentul şi înaintea ori 
cărei mutături, fie cât de bună, trebue să ne 
Convingem, că nu e oare în primejdie regele. 
Deci deja la începutul jocului primul lucru este 
să facem aşa numita „rochade"*) sau schim
bare, prin care regele ajunge într'o poziţie sigură. 

b) Regina sau Dama. 
Este figura cea mai puternică a jocului. 

Poate păşi în orice direcţiune, fie orizontală, fie 
verticală ori crucişă, peste ori câte pătrate, să 
înţelege numai în cazul, dacă nu e nici o pie-
decă la mijloc. 

Regina fiind cea mai însemnată figură a 
jocului, are rolul de conducător peste celelalte 
figuri secundare, mai ales în atacarea taberei 
contrare. Trebue deci şi ea îngrijită şi nu e per
mis să între îndată la început în luptă, căci 
uşor am putea-o pierde. E bine, că după aşeza
rea regelui într'o poziţiune sigură, să începem 
atacarea cu celelalte figuri mai mici, astfel încât 
intrarea reginei în luptă, să fie o lovitură mai 
puternică. 

Să ne ferim de o mutătură periculoasă a 
contrarului numită „şach-gard", când adecă e ata
cată prin o singură figură (să înţelege secun
dară) atât regina cât şi regele, căci în cazul a-
cesta regina o pierdem negreşit. Nu este iertat 
să apărăm o figură mică atacată cu o figură 
mai mare, căci în cele mai multe cazuri ne cau
zează numai pagube; astfel regina e bine, să fie 
totdeauna liberă, gata spre orice acţiune, fie 
aceia atac sau chiar apărarea regelui. 

c) Turnul. 
Figura asta o putem muta numai în direc

ţiune orizontală şi verticală, se înţelege peste 
ori câte pătrate. Are un rol deosebit, mai ales 
la finea jocului şi astfel nici nu e bine să o 
mişcăm pe la început, căci ar putea să ne pro
ducă greutăţi în desvoltarea situaţiunei. E greu 
să se folosească omul de figura asta, dar cine 
să ştie folosi de ea poate să facă foarte mult, 
mai ales când e vorbă de scăparea dintr'o si-
tuaţiune primejdioasă. 

d) Fugarul sau spionul. 
Fugarul cât priveşte valoarea lui, este egal 

cu calul, dar e o figură mai uşoară şi mai pu
ternică, atunci când nu prea sunt multe figuri 

*) Rochada este întărirea regelui cu turnul şi se 
poate face şi pe stânga şi pe dreapta aducând turnul din 
locul său original T al la d l , iar regele dela R el la 
la b l , însă numai înainte de a-şi fi schimbat regele locul. 
Rochada mai e posibilă cu R e l—gl şi T hl— f l ; 
sau la figurile negre cu R e8-^b8 şi T a8—d8; iar 
R e8—g8 şi Th 8 - f 8 . 

pe tablă, adecă la sfârşitul jocului. Direcţiunea 
fugarului este crucişe, ori numai pe pătratele, 
cele albe ori numai pe cele negre. Fugarul e alt
cum folositor şi Ia începutul jocului dar numai 
atunci, dacă îl aşezăm într'un loc potrivit, de 
unde să aducă mai mult folos în ce priveşte 
desvoltarea jocului. 

e) Calul. 
E o figură curioasă considerând mersul ei. 

Judecând şi după nume, calul nu are nici direc
ţiunea crucişe, nici cea orizontală, nici verticale, 
ci sare de pe un pătrat pe celalalt descriind o 
cale, care samănă cu litera L. Anume trecând 
peste câte un pătrat, sare pe pătratul, care zace 
de-a dreapta ori de-a stânga pătratului al treile. 
(D. ex.: C bl — c3 ori a3). 

Desvoaltă activitate mare şi e o figură 
primejdioasă mai ales la începutul jocului şi să 
zdrobească poziţia sigură a contrarului. Dar pe 
cât e de folositor la început, pe atât e de slab 
pe la sfârşitul jocului, deci trebue să năzuim 
să-1 schimbăm cu fugarul contrarului, când ve
dem, că nu prea sunt multe figuri pe tablă. E de 
însemnat, că nu poţi da „mat" adversarului cu doi 
cai, deci calul deşi are mai mare valoare decât 
3 pioneri pe la începutul jocului, în anumite ca
zuri îl putem schimba chiar şi cu un pioner. 

(Va urma). 

Ştiri din lumea şachiştilor. 
întrecerea de şach din San-Sebastiano. Lupta 

înteţită urmărită cu deosebită atenţiune de lu
mea intelectuală, ce s'a dat între maeştrii mon
diali ai şachului la San-Sebastiano în decurs de 
patru săptămâni, s'a terminat cu o surpriză din
tre cele mai neaşteptate. Şi îndeosebi cu sânge-
gerarea ambiţiunei compatrioţilor noştri Unguri, 
cari legau atâtea speranţe de Maróczy. 

A ieşit învingător tânărul de 22 de ani Ca-
pablanca din Cuba, dovedindu-se absolut supe
rior chiar faţă de cei mai distinşi maeştri. în
vingerea lui e cu atât mai însemnată când ne 
dăm seamă că afară de dr. Lasker au luat parte 
la această întrecere internaţională toţi maeştrii 
de seamă. Considerând extraordinarul său talent 
credem, că numele lui Capablanca va domina 
multă vreme în viitoarele întreceri lăsând pe 
Schlechter, Rubinstein, Ianowski dr. Tarrasch 
în planul al doilea. — De Maróczy de azî îna
inte nu mai poate fi vorba, luptă pururea — 
cum zic ziBrele ungureşti — „cu indispoziţie" şi 
— zicem noi — cu bătrâneţa. 

In această întrecere s 'a distins încă Rubin-
stein şi Vidmar. Rubinstein unicul a ieşit neîn
vins, însă remis-urile multe l-au împiedecat să 
câştige locul prim. Dealtfel singurul, care se 
poate lăuda că a bătut pe Capablanca. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Hydr 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu leva rdu l Fe rencz -kö ru t 29 . 
Director-şet: D r . A . Cozmutza . 

Conzultaţiunî dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 

Î L ' 
atelier de 

ş t a m p i l e 
de g u m i şi gravura 

u r a d , Sa laoz-u tca Hr . 3. 
Execută artistic gra
vuri de monograme , 

firme şi scrisori , 
ş tampile de oţel, a-
r amă şi gumă, sigile 
cu firmă (embleme), 

s tanţe, cuie pent ru steaguri, insignii pen
tru societăţi şi sport . Magazin de maşini 
pen t ru numera ţ ie , ş tampile pentru dat şi 
prese pt . ro tunzi re . — Execuţie p romptă . 

Recomand magazinul meu bogat asortat în 

pălări i de bărbaţ i , albituri , c ravate si mi ţe. 
Mare asortiment în pălării de băieţi pe 
lângă preţuri fixate. Totodată recomand 

= atelierul meu de blănărie = 
pentru toate lucrările ce cad în branşa 
aceasta pe lângă serviciul cel mai prompt. 

3 r 
Cu stimă: 

Ioan Bálint (János".) 
-fabrjfj. Pa la tu l o r ă ş e n e s c . 

avut ce f a c e — şi-a încolăcit amândouă braţele 
ei de gâtul lui Anders Krog, se răzimă de piep
tul lui şi plânse. 

Da, din clipa aceasta s'a hotărît — el nu 
mai putea garanta de nimic. 

Puţin după aceea se aflau amândoi într'o 
luntrită, în luntrită cu care venise ea ; ea vâslea 
singură jur împrejurul limbei de pămând. Anders 
a făcut vre-o câteva încercări slabe să-i ia lo
pata din mână, de dragul acelora cari se scăl
dau şi de dragul său propriu, însă din clipita, 
de când şi-a încolăcit ea braţele după gâtul lui, 
i-a furat Marit puterile. Ştia înainte Anders, că 
va trebui să săvârşească, ceace voieşte părul 
ăsta bogat roşu. Sta pe locul său şi privea în 
faţa ei plină de pistrui şi la manile ei pistruite, 
la statura ei minunată şi la gura ei plină de 
prospătate. Vedea prin guierul ei dela gât pie
liţa cea mai fină şi mai delicată; şi găsea 
un ceva în căutătura ochilor, ce se potrivea 
tocmai pe tocmai cu pieliţa aceasta. Nu se 
obosi să tot privească, nu isprăvi cu privitul nici 
până când ajunse luntrea la ţărmure; nici pe 
drum spre căsă nu se sătura să se ocupe cu 
vocea ei moale, cu mersul ei, cu picioruşele ei, 
cu haina ei, cu dinţii ei şi cu surâsul ei şi cu 
atât mai puţin cu cuvintele ei, cari le resfira ea 
alandala; toate laolaltă îl ameţeau formal. 

In dimineaţa următoare n'a mers în oraş. 
Îndată ce a dispărut vaporul, care avea să-1 ducă, 
după limba de pământ, veni luntrea ei albă. Ma
rit avea o fată cu sine, care trebuia să-i ţină 
straje, căci voia să se scalde şi ea astăzi. 

După ce a sfârşit cu baia, a venit sus. 
Voia să rămână la prânz aici. Mai târziu au mers 
împreună înapoi peste colină; luntrea au trimis-o 
acasă. 

In ziua următoare a plecat Marit cu An
ders în oraş. In cealaltă a trebuit să vină şi mă
tuşa cu e i : Marit avea voie să meargă cu tră
sura. Şi astfel era zi de z i : totdeauna ceva nou. 
Amândoi, fratele şi sora, trăiau numai pentru ea. 
Ea primea toate, ca şi când ar fi de — sine în
ţeles tractamentul acesta. 

După ce trăise astfel cu ei trei săptămâni, 
sosi o telegramă de cablu din partea fratelui 
Huns, care ununţa că uchiul Anders a murit pe 
neaşteptate; Marit va trebui pregătită pentru 
vestea aceasta. 

Acesta a fost drumul cel mai greu, care a 
avut să-1 facă vre-odată Anders Krog, — când 
a trecut colina la soră-sa, cu telegrama în bu
zunar. Tocmai când a zărit zăcând casa prieti-
noasă, galbenă, cu toate grajdurile şi cu pomii 
de jur împrejur jos, în livadă, auzi clopotul de 
amiază cum sună vesel, mulţumit, în ziua proas
pătă şi luminoasă. Acum aştepta colea, jos, masa 
pusă. A fost silit să se aşeze pe pământ, unde 
era, căci avea impresia, că nu mai poate face 
nici un pas. Avea porunca să se coboare acolo 
şi să omoare frumuseţea zilei plină de veselie. 

Când a ajuns în sfârşit în curtea moşiei, 
se duse înlăuntru pe uşa din fund cu câţiva 
muncitori cu ziua, cari veniseră de departe la 
mâncare. Acolo află el pe sora-sa; ea îl duse 
în odaia din fund. Şi ea se spăimântă şi se în

trista tot atât de tare ca şi el, dar era mai cu-
rajioasă şi luă asupra-şi să ducă vestea cea 
tristă nepoatei sale. Marit încă nu ajunsese 
acasă, dar era aşteptată în fiece clipită. 

De aicî, din odaia din fund, auzi Anders 
Krog mai apoi nn ţipet, pe care nu-1 va uita 
nici când. Sări în sus la ţipetul acesta de du
rere, dar nu să putu hotărî, să părăsească odaia, 
îl ţintuiau locului suspinul şi sughiţurile din 
odaia de acolo, cari se măreau mereu mai mult, 
mai mult, întretăiate fiind de isbucniri scurte. 
Aceiaşi putere nemijlocită zăcea în durerea ei ca 
şi în bucuria ei. Puterea aceasta Va fugărit pe 
Anders prin odăiţă, pânăce a deschis sora-sa 
uşa cu cuvintele: „Vrea să te vază". 

A trebuit să între în odaie. S'a silit pe sine 
însuşi, cu toată puterea de care era capabil. 
Ea zăcea pe sofa; dar îndată ce i-a zărit, a sărit 
în sus şi i-a întins amândouă braţele: 

— „Vino, vino, de acum înainte eşti tu 
tatăl-meu. 

El alergă spre ea şi se aplecă spre ea, 
ea-şi petrecu braţele de după gâtul lui şi-1 trase 
cu putere spre sine, de a trebuit Anders să în-
ghenunche. 

— „Să nu mai pleci nici când de lângă 
mine. Nici când, nici când!" 

— „Nici când", răspunse el sărbătoreşte. 
Ea se anină strâns de el, pieptul ei fremăta 
lângă al lui, faţa ei era lipită de a lui, caldă şi 
umedă. 

(Va urma) 
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T e d o a r e c e V a ? 

I. Renumitul „Fluidul E l z a " alui Fei
l e r e, după experienţele' noastre liniştitor 
de dureri, vindecător, Încetează durerile; re
pede şi sigur vindecă re urnă (spurc), slăbire 
de nervi, junghiuri In coaste, influenţa, du
reri de cap, de dinţi, de spate, amorţeală, 
durere de ochi, migrlnă şi multe nepomenite 
aci. Fluidul Elsa a lui Feller e folosit cu efect 
fără păreche la ră'uşală, catar, dureri de 
piept HÍ gât şi morburi din curent ori ră
ceală. Adevărat e numai dacă De sticlă este 
numele »Feiler*. — 1 2 sticle mici sau 6 mari, 
ori 9 sticle speciale, K. 5 franco. 

I I . Vestim apoi, că lumea foloseşte eu efect dis 
tins şi sigur Pilulele-Rebarbara de mânat 
alui Feiler, contra durerilor de stomac, sgâr-
ciuri, lipsă de poftă, arsurj de fiere, greaţă 
ameţeală, râgăeli, haemeroide şi alte contur-
bări de mistuire. — 6 cutii franco cu 4 cor. 
— Să ne ferim Insă de imitaţiuni şi să adre
săm acurat aşa: 

Cugeti V. feller, apotecar. 
S t n b i c a , Centrala 122 (comit Zagrab). 

î m p r u m u t u r i 
ea amortizaţie şi Împrumuturi 
pentru funcţionar, v i n d e r e a 
ş i c u m p ă r a r e a d e moş i i 

?>i p a r c e l a r e a lor o mi j -
o c e ş t e mai a v a n t a j o s : 

Biroul de intermediare: 

Vig Lajos 
Arad, Árpád-tér N. 5. 
:::: Telefon Nr. 6 7 1 . :::: 

L a l i b r ă r i a : 

H . Zeidner, B r a ş o v 
se află a doua carte pentru deprinderea 
„Limbei maghiare" de Koos-Goldiş, ediţiunea 
M-a 1910, aprobată de înaltul min. reg.-ung. 
de culte şi instrucţie publică sub nr. 120946 
din 1 nov. 1910. — Preţul legat 40 ftleri. 
A apărut „Geografia" pentru şcoalele popo
rale de Dr. N. Pop, ediţia X-a din anul 1911 
complet prelucrată şi îngrijită de directorul 
de şcoală Pompiliu Dan, Zerneşti. Cartea 
este întocmită după recerinţele celui mai 
nou plan de învăţământ şi este înaintată la 
minist, spre aprobare. Provăzută cu charta 
colorată a Ungariei costă numai 60 fileri. 
Domnii învăţători primesc după trimiterea 
â 20 fileri câte un exemplar gratuit de la : 

L i b r ă r i a H. Z e i d n e r , B r a ş o v 

U r m a ş u l lui Kabde 
* 

>bo • 

I c z I a r i a P o 
prăvăi ie de pălări i de d a m e şi de flori artificiale, 

B , Str. H ízó i -Pé te r . (Edificiul Teatrului) 

Ate l i er de m ă s ă r i e 
aproviz ionat cu c e l e m a i nouă 

maşini i m o d e l nou . zz^^ 
Cu respect încunoştiinţez pe cei inte

resaţi, că am deschis atelier înzestrat cu 
modelul cel mai nou de maşini 

pe strada Mikes Kelemen, nr. 4 5 — 4 7 în Arad. 
Primesc orice însărcinare de specialitate cu 
cele mai moderate preţuri asigurându-vă de 

executare promptă şi acurată. 
Rog generosul sprijin, cu cel mai pro

fund respect 
K r o n b e r g e r I s t v á n , 

stoler (măsar) de modei. 
Se primesc învăţăcei, eari ştiu româneşte. 

Am onoare a atrage atenţiunea On. dame, 
că mi-au sosit pentru sezonul de primăvară 

cele mai frumoase modele de pălării . 

Mare asortiment de pălării de dame şi copii 
pe lângă preţuri moderate. — Străformări se 

execută grabnic şi prompt. 

Pălării de doliu s e efectuesc în 24 oare. 

Fraţii Fischer 
f a b r i c a n ţ i d e p â n z ă d e s â r m ă , d e 
î m p l e t i t u r ă p e n t r u g a r d , d e s i te 
ZZZZZ şi d e s a l t e l e d e s â r m ă ZZZZZ 

A r a d , s tr . J ó z s e f f ő h e r c e g n r . 8 . 

Fabrica: str. Kossuth nr. 45. Telefon 557. 

Recomandă în atenţiunea binevoitoare 
Onor. public magazinul său bine asortat 
cu tot felul de obiecte de specialitate 
cu preţuri afară de orice concurenţă. 

Preţ-curent la dorinţă să trimite gratuit. 

C u m p ă r 
sau dau In schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r . 
o r o l o g i e r ş i b i j u t i e r . 

A r a d . s t r . W e i t z e r J á n o s . 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 438. 

Cele mai aoui susceperi ae 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
dia „Gz igányszere lem" şi din 
• • „Balkáni hercz^gnő" • • 

se c a p ă t ă l a 

Koch Dániel 
A r a d , str . D e á k - F e r e n c z . 
Vis-á-v l s d e b o t é i u l „ C r u c e a a l b ă " . 

0 Qreşaiă colosala 
a făcut cel ce a întrebuinţat în mod uşuratic 
pentru vindecarea reumatismului, a poda-
grei, a'paralizei, a furnicarii, junghiurilor, 
durerilor săgetătoare, durerii de spate şi 

mijloc, sfâşieri de oase, etc în loc de 

veritabil de K R I E G N E R , vre-o imi-
tatiune de nici o treabă. — Vă recomandăm 
deci grabnic, tuturor celor ce sufer de reumă, 
de dureri cauzate de răceală şi curent ori de 
alte boale amintite, să întrebuinţeze îndată 

Reparater-Hl de Kiipr, 
care e preparat esclusiv în laboratorul lui 

S-ll. 3., 
deci acolo aveţi să vă adresaţi, comandele. 
Sticla mică 1 cor., una mare 2 cor. Cu posta 
5 sticle mici francate 5 cor., ori 3 mari 6 cor. 
cu rambursa, ori trimiţând preţul înainte. 

Acest leac excelent cunoscut, întrece toate 
spirturile (franzbrantvein) existente, căci 
deja la prima frotare vindecă şi nu numai 
că alină, ba chiar curmă durerea. 
L a c u m p ă r a t să fiţi a t e n ţ i , n u c u m v a 

s ă vă d e a i m i t a ţ i u n e I 
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ingrijiţi-Vă de Viitorul Vostru! 
Mijlocul cel mai bun, pentru a se scuti pe sine şi pe ai săi de 

lipsă, este a se înscrie de membru la 

„Asociaţia Esechiană de Ajutorare Reciprocă". 
La aceasta asociaţie poate să se facă membru ori-care persoană 

dela etatea 1 6 — 8 0 a n i . Pe lângă o taxă lunară de I cor. şi taxă de 
cazurile de moarte, deja după un an de membrie i-se s o l v e n t e m o ţ -
t e n i t o r u l u i u n a j u t o r d e 2 0 0 0 c o r . , iar devenind membrul 
după cel pufin 3 ani de membrie, prin oare-care nenorocire n e p u t i n 
c i o s d e m u n c ă i - s e s o l v e ş t e p â n ă c â n d t r ă i e ş t e o 
r e n t ă l u n a r ă d e 5 0 c o r . Dacă un membru trăieşte 30 de ani 
dela înscriere, poate ridica în gata 2 0 0 0 c o r . , însă dispunând mem
brul eâ suma de 2CXX) cor. după moartea lui să o primească moştenitorii, 
i-se solveşte membrului până ce trăieşte o rentă lunară de 5 0 c o r . 
Membrii înscrişi dela etatea de 60—80 ani n'au drept la rente. Să pot 
semna 1—2 cuote (2000—4000 cor.). A t e s t a t m e d i c a l n u s e 
r e c e r e . 

Pe lângă solviri lunare moderate şi taxe de măritişuri, poate 
fiecare aşi asigura fetele, dacă aceste n'au trecut etatea de 18 ani. Se 
pot semna 1—2 cuote (2000—4000 cor.). Dacă o fată după 3 ani de 
membrie rămâne orfană, înceată solvirea taxelor, l a m ă r i t i ş , f a t a 
t o t u ş i p r i m e ş t e s u m a a s i g u r a t ă , iar până atunci — însă 
cel mult până la etatea de 20 ani — primeşte o rentă lunară de 30 cor. 
Tot aceasta rentă primeşte fata până când trăieşte, dacă după oare care 
vreme rămâne nemăritată. 

Societatea oferează fiecărui cea mai mare garantă: cuote sem
nate până la, 1 0 , 0 0 0 . 0 0 0 c o r . şi peste 2 0 0 . 0 0 0 c o r . fond 
de garantă. 
P r o s p e c t e şi b lanchete trimitem gratuit . — Apl icăm s e c r e t a r i tn 

toate o r a ş e l e si b ă r b a ţ i de î n c r e d e r e In toate comunele . 

S p r e d e e s e b i t â a t e n ţ i u n e : 

Sistemul nostru fiind prea bun s'a imitat şi prin alţii, folosind chiar 
şi firmă care seamănă cu firma noastră. Deci rugăm ca pe epistolele adre
sate nouă a scrie cuvântul „ E s e c h i a n ă 4 , cu litere groase şi a-l substrage 

„ A s o c i a ţ i a , . E s e c h i a n ă " d e A j u t o r a r e r e c i p r o c ă " ' . 

Direcţ iunea pentru U n g a r i a : 
T i m i ş o a r a C T e m e s v á r - B e l v á r o s , Hunyadi-utca 4., I emelet). 

F i ţ i a t e n ţ i l a f i r m ă ! 
D e a s t ă d a t â publicul — din cauza marei aglomeraţi i 

de mărfuri — va putea cumpăra ieftin. Spre or ientare las să 
urmeze u n scur t e x t r a s : 
Cămăşi tricot, cuptuşiţe cu plisă dela 75 cr. 
Pantaloni tricot, » „ > ;> 75 „ 
Cămăşi fine pt. bărbaţi „ 99 „ 
Cămăşi fine bärb. cu pieptul dB mătase „ 120 „ 
Gulere tn toate formele „ 13 „ 
Manşete colorate sau alae „ 19 » 
Ismene fine „ 45 „ 
Mănuşi de piele > 50 „ 
Gramafoane » 8 fl. 
Plăci duple, diametru 26 cm. » 90 cr. 
Păpuşi » 275 „ 
Ploiere de mătase pt. domni „ 170 „ 
Ghete cu talpa duplă pt. domni „ 60 „ 
Bretele „ 25 „ 
Cămăşi de pânză fină pentru femei „ 55 „ 
Corsete brodate „ 81 „ 
Cămeşi tricotate pentru femei „ 60 „ 
Trico pentru femei » 59 „ 
Ciorapi de iarnă femeieşti „ 25 „ 
Mănuşi tricotate şi căptuşite pt. femei , 20 „ 

Cătrinţe „ 25 cr. 
Jambiere pentru femei „ 75 > 
Ghete femeieşti de iarnă „ 60 „ 
Umbrele de mătase (ottoman, extraflne) „ 165 » 
Bonete elegante » 100 » 
Galoşi „ 125 „ 
Mănuşi de piele » 90 „ 
Corsete fine n 18 , 
Geantă de mână pt. dame „ 25 „ 
Trico pentru copii „ 30 „ 
Ciorapi (patent) » 15 > 
Haine de trico pt. fete „ 75 > 
Îmbrăcăminte de iarnă „ 120 > 
Ghete cu şirete pentru copii » 55 » 
Bretele pentru copii „ 04 , 

tăpci tricotate pt. băieţi 
atiste pentru copii 

Mrnuşi Împletite de iarnă 
Jambiere pt, copii 
Galoşi pt. copii 

„ 04 . 
» 15 , 
„ 35 , 
, 90 . 

Depozit de haine de iarnă pentru copii, jucării; cele mai frumoase obiecte dela 25 cr. 
— Geamantane diii piele americană dela 66 cr. In sus. — Geamantan cu cute dela 
225 cr. tn sus. — Corfiţe de piele de târg dela 30 cr. tn sus. — Serviz pentru 6 
persoane pentru vin, bere şi rachiu dela 90 cr. tn colo. — Fructiere cu 6 tălgeruşe, 

dela 90 cr. In colo. 

Afară de acestea vă stau la dispoziţie cele mai frumoase obiecte ocazionale de 
argint china, cu preţuri fabuloase. — Depozit de jucărele şi căruţe de păpuşe. — Mare 
asortiment de cordoane de gumă cu cus. aur şi mătase cea 50 cr. Plăci de gramaf on tn 
preţ de 1 fl. — Mănuşi, imitaţie de piele cu căptuşală fină 3 5 cor. — Asortiment de 
boa şi manşoane. 

Pentru comoditatea publicului, am aranjat clinica de păpuşe, în care se vindecă 
totfelul de păpuşe şi să pregătesc modele. 

Fieştecare cumpărător are favorul de a-şi mări o fotografie. 

Asortiment de căruţe pentru păpuşe dela 4 fi. 75 cr. tn sus. 
Toate se căpăta în bazarul de concurenţă din edificiul tea

trului, vis-â-vis de cei 13 mart i r i , a lui 

REICH EE. 

I 
A z a r a d i v á r é s a 
B r a n d e s - f é l e á r között 
N i n c s s e m m i k á r . 

Oroloage noui pe lângă garantă de 5 ani. 

Reparări se fac pe lângă garantă de 3 ani. 

G i n e doreşte să cumpere ieftin şi bine. 
O î n o doreşte să cumpere ciasornic bun şi ieftin (pe lângă 

I O garantă de 5 ani.) 
r^ino doreşte r e p a r ă r i b u n e şi i e f t i n e (pe lângă 
V l̂l Io garantă de 3 ani). 
O în o doreşte să cumpere a r t i c l i i i e f t i n i de a u r , 
v/ll Io argint şi duble 

să meargă .la f irma 

B R A N D E S D. 
i 

orologier artistic Chronometer, giuvaergiu şi optic, 

Arad, Andrássy-tér Nr. 8. ******** RLCA MLNORLŢLLOR) 
s a u 

k filialii S t r a d a F á b i á n László (mai nainte — Miksa) N R . I . lllldld (tn apropiere de gară). 

Comenzile se execută ieftin şi prompt. — Cei cari se adresează cu provocare la acest ziar primesc 5°|0 rabat. 
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Cruţaţi şi vă încercaţi norocul!! 

Deja în i Apr i l i e 1911 puteţi câştiga 
s u m a d e : 

Cor, 180.000. ^şppr 

cu un l a z de T i s a de 4°|0 din anul 1880. 

Acest favorabi l efect de stat îl vindem de prezent p e : 
: : 40 rate lunare, de câte 11 coroane. : : 

După solvirea ratei prime cumpărătorul ia parte la toate tragerile următoare, — întrucât va achita şi ratele 
viitoare regulat, — iar eventualul câştig este în întregime al lui şi afară de aceasta i se bonifică cupoanele. 

adecă 4°|0 interese. ^ ^ -T.^íf1.,. ii 
După solvirea ratei prime i se estradă cumpărătoruluiJfo^ Listă de*rate,^în care^se^induce fseria J ş i 
numărul lozului ce i s'a vândut, care până la solvirea tuturor ratelor se ţpăs t rează la noi în*depozit. 

A c e s t e d e p o u r i s tau s u b c o n t r o l a s ta tu lu i . 
După achitarea ratei ultime i se estradă cumpărătorului lozul original, asupra căruia poate dispune după plac. 

L o z u l X i s a are anual două trager i 
Şi a n u m e : 

la 1 Aprilie şi la 1 Octomvrie. 
L a fiecare tragere un câştig principal de cor. 180.000 

şi o mulţime de câştiguri laterale. 
: : Suma totală a acestora face coroane 2,297.120. : : 

U l t i m a t r a g e r e va fi în a n u l 1 9 3 0 şi până la terminul acesta tot lozul trebue să se tragă 
cu un câştig mai mic sau mai mare. Valoarea acestor lozuri se urcă deci pe zi ce merge. 

T o a t e casse l e s ta tu lu i p r i m e s c l o z u r i l e aces tea c a c a u ţ i u n e . 

Vă rugăm deci a nu în târz ia cu tr imiterea ratei pr ime, spre a putea participa deja la p rox ima t ragere, care va fi la 1 Dpri l ie 1911. 
Comandele se fac prin mandat postai, asignându-ni-se suma de Cor 1 1 , ca rata primă. 
Pentru achitarea ratelor următoare vom pune la dispoziţia cumpărătorilor cecuri poştale. 
• • • Cu desluşiri stăm gratuit la dispoziţia fiecăruia. * • • • 

O a m e n i b u n i ! . . . 
Nu lăsaţi norocul să vă treacă pe sub nas! 

Puneţi mâna pe el!.. 
Cu deosebită stimă : 

W m DIU Sil. - Budapest V., Sasi. 24. 
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• 
• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 

TIPOGRAFIA 
DIECEZANA 
ARAD, STR. BATTHYÁNYI 2. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• • 

• 
• 

: : • 
ating arta tipografică, se 
recomandă a executa tot 

Asortată fiind cu cel mai 
variu şi mai modern ma
terial pentru lucrări ce 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• : : • • : : • 

felul de tipărituri c a : Do
cumente, liste de escompt 
percepţiuni şi erogaţiuni, 
invitări pentru petreceri. 

PCM 
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M a g a z i e de articl i i pentru b i s e r i c ă ş i preoţ i . 

GEORGE JANCOVICI A R A D 
Forray-utca N-rul 12. 

• • noutatili 
Postatiifi de reverenzi, Muri 

Aduc la cunoştinţa Onoratului public că au sosit 
tn stofe, mătăsuri, delainuri, zefyruri, cretoane, batisturi 
şi multe alte articole cari nu se pot toate înşira. : : : 

I, roşi i , v inete şi negre, t e a mai bogată magaz ie în articli i pentru ştiutele 
• • 

i şi pri 

C i o r a p i î m p l e t i ţ i î n t e m n i ţ ă . 

fructi f icarea cea mai bună şi cea mai modernă de cap i ta l ! 
Tuturor acelora, cărora le zace mai puţin In in
teres, să-şi lase capitalele lor erezilor, decât 
să-şi asigure sieşi un venit anual mai mare, deci 
tuturor căsătoriţilor fără copii etc., dar şi acelora 
cari în urma funcţiei lor, nu se bucură de pen-
ziune ca d. p. negustorii, calfele, diurniştii, etc. 

Ie recomandăm 

inoura 
să-şi acuire o 

= asigurare n p e u 
3?* 

După tariful nostru de penziuni poţi primi, d. ex.: 
nentni un r.anital de Cor. lO'OOO. — depus la 

io Mi LE 

4 0 

5 0 

0 5 

6 5 

K - ' 7 0 

• :""'ÎIÎÎ 

» 1 0 - 9 0 % » 1 0 9 0 . 

pe când efectele, cassele de păstrare, etc., adus 
după acelaşi capital abia cel mult 4 - 5°/ 0 = K. 450. 

= 0 asigurare mai favorabi lă de vârstă abia se poate închipui . = 
Afară de a c e i a mai recomandăm şi tar i fe le noasre 
nou Introduse Î.G), X.G) şi XIXG), la cari după 
to t la tre i ani de as igurare se p lă teş te o parte 
de eâş t igu l de 40%. 

Toate celelalte as igurăr i pe v iata omulu i se pr imesc în cele mai favorab i le condiţ i i . 
P r o s p e c t e s e t r i m i t l a d o r i i ţ i f r a n c o ş i i n f o r m a ţ i i s e d i u l a D i r e c ţ i u n e 

i n S i b i i u ş i p r i n r e p r e z e n t a n ţ i c u c e a m a i a t a r e p l ă c e r e . 

Reprezentantă pentru U r a d se află la 0- l ju l iu îl. He rbay , s t rada Szécheny i Hr . 1. 

Ü 
l i 

La administraţia ziarului 

11 Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 
cele mai moderate. 

^ ^ ~1< 
înştiinţăm respectuos Onor. public că am luat 

Prăvălia de modă pentru bărbaţi si femei 
a lui L a n t o s J ó z s e f , A r a d , Andrássy-tér nr. 20, s u b ce le mai f a v o r a b i l e condiţiuni. Consi
derând acest prilej bun, suntem în situaţia să oferim toate mărfurile din magazin cu preţurile cu cari s'au procurat. 

Rugăm cu cel mai profund respect valorosul sprijin al stim. public 

G r o s s ş i L a p i k á s . 
. L o c a l i t a t e a d e p r ă v ă l i e s e î n c h i r i a z ă . 1 
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„PLUGARUL", societate pe acţii Kákova, 
Convocare . 

P. T. Domnii acţionari ai institutului „PLUGARUL" societate pe acţii tn Kákova, sunt prin aceasta convocaţi la 

a IX-a adunare generală ordinară 
care se va ţine Sâmbătă în 25 Martie 1911 st. n. la 2 ore p. m. tn palatul iistitutului cu următorul 

P r o g r a m s 
1. Deschiderea adunărei generale, constituirea biroului şi constatarea membrilor prezenţi. 
2. Raportul direcţiunei despre gestiunea anului 1910. 
3. Raportul inspectiunei pe anul 1910. 
4. Publicarea hilarului pe anul de gestiune 1910 conclus şi darea absolutorului di

recţiunei şi inspectiunei. 
Din şedinţa direcţiunei şi inspectiunei ţinută Ia 11 Martie 1911. 

5. Decidere asupra propunerei direcţiunei şi inspectiunei cu privire la profitul curat 
realizat în anul 1910. 

6. întregirea direcţiunei. 
7. Eventuale propuneri. 

DIRECŢIUNEA. 

nCTIUH. - UflGYOn. C O O T M L H I I T 1 9 1 0 . - I É L E G - S Z É Ü Í 1 9 1 0 . P H S M . - T E H E R . 

Cassa — Pénztár 
Posta — Postatakarékpénztár 
Cambii personale — Személyi váltók . . . C. 259566'19 
Cambii hipotecate — Bekebelezett váltók. . . „ 28617073 
Hipotecă — Kötelezvények „ 3594375 
Diverşi debitori — Adósok 
Efecte — Értékpapírok 
Acţii nesolvite — Be nem fizetett részvények 
întreprinderi — Vállalatok 
Realităţi şi casa institutului — Ingatlanok és intézeti ház 
Posiţii transitorice — Átmeneti tételek 
Mobiliar — Berendezés , 

10410 
363 

581680 
14462 
81606 
53123 

165798 
•6021 

5310 
35320 

1014099 45 

Capital — Alaptőke 
Fond de rezervă — Tartalék alap*) . C. 3850578 
Fond de rezervă special — Külön tartalék alap . „ 3585 62 
Fond de peniiune — Nyugdíj alap . . . . „ 2069 -06 
Fond pentru amortizarea casei — Háztörlesztési alap „ 1000'— 
Depuneri — Betétek 
Reescont — Visszleszámitolás 
Hipoteca cedată — Engedményezett kölcsönök . . . . 
Diverşi creditori — Hitelezők 
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék . . . . 
Poziţii tranzité rice — Átmeneti tételek 
10% contrib. după int. depuneri — 10% betétkamatadó 
Profit curat — Tiszta nyereség 

*) Cu dotarea din anul acesta ondurile •« urcá la Gor. 51468*58. 

200000 

45160 46 
242856 60 
389925 56 

20650 — 
91445 73 

248 24 
5488 71 

590 81 
17733 34 

1014099 45 

S P E S E . - K M D H S O K . CONTUL PERDERE PROFIT 1910. - IKIBEHIDBtKZlU 1910. V E N I T E . - 1 Ö U E 0 E U E K . 

Interese depuneri — Betét kamat 
Interese reescont — Visszleszámitolási kamat. 
Dare — Adó 
Dare după int. depuneri — Betét kamat adó . 
Spese de birou — Irodai költségek . 
Spese de protest — Óvási költségek 
Salare — Fizetéssk , 
Amortizare de mobiliar — Berendezési amortisatio 
Profit curat — Tiszta nyereség. 

Profit transpus — Áthozott nyereség 
Interese — Kamatok C 36371-21 
Interese dela efecte — Értékpapírok utáni kamat . „ 293'—-
Venite dela întreprinderi — Vállalatok utáni jövedelem. 
Proviziuni — Jutalékok 

1000 -

36664 
29553 

6529 

73747 60 

E p u r e I o a n m . p., 
director executiv — vezérigazgató 

I o a n O p r e a n m . p., 
Cavaler al Ord. Coroana României 
I o a n A l m a j a n m . p. 

Cacova, la 31, Dee-cmtit 1910. 
L l v l u P o p o v l c i u m . p., X r a i a n L i n t i a m . p., 

contabil. — könyvelő. casier. — pénztárnok. 
şeful despărţământului comercial. 

D r . L i v i u C i g ă r e a n m . p., A u r e l P o p o v i c i u m . p. V a s i l e I o r g o v a n m . 

X i h e r i u G . N e d a m. p 
primcontabil. - - főkönyvelő. 

şeful secţiei financiare-

P-

I o a n T o a g e r m . p. 

G h e o r g h e C a l m a r i m. p. D r . O c t a v i a n C o t o ţ i u m. p. V u i n B a c a l a m. p. 
Subsemnatul comitet am confruntat bilanful cu cărfile principale ale institutului şi le-am aflat în ordine şi consonantă. 

Alulirt felügyelő bizottság megvizsgáltuk jelen mérleget az intézet fő- és mellékkönyveivel és azokkal megegyezőnek találtuk. 
Cacova la 31 Decembre 1910. 

Comitetul de supraveghiere : — A felügyelő bizottság: 
G e o r g e P e n ţ a m. p., 

preşedinte. — elnök. 
D a t n a s c h i n P i n c u m. p. I o n C r a i a m. p. 

S i m e o n P o p a m . p. 

X r a i a n L i n t i a m . p 

A d a m B o ţ o c m . p. I o a n B o g d a n m . p. J u i c a J i v a n m . p 

Stabilimentul de sculptură în piatră a 

văd. lui FRANK VILMOS 
:: Piata Boros Béni Nr. 2. : : 

Recomand in atenţ iunea binevoitoare a On. 
Public, m a g a z i n u l meu bogat asortat de 

0 p ie tr i i m o r m a n tale £ 
Pentru orientare ţin să amintesc că firma aceasta o conduc dela 1883 
spre cea mai mare mulţumire a publicului şi şi pe mai departe scopul 
îmi va fi ca să satisfac stimaţii mei clienţii cu serviciu solid, prompt 
şi atent. — Garantă deplină dă pentru împlinirea oricărei comande 
maestrul sculptor, conducătorul întreprinderi mele, d-nul J a c o b 
B e l l o n i , care de 42 de ani lucră în branşa asta. — Rog mult 

preţuitul sprijin şi pe mai departe. — Cu tot respectul : 
v ă d . l u i F R A N K V I L M O S . 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

g h e t e de b a l 
în coloarea auruiui, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

cel mai distins magazin de ghete. 
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